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Introducere. O legitate im-
portantă a unei societăţi 

dezvoltate constă în amplificarea 
activismului social şi juridic al 
persoanei, deoarece pentru o di-
namică stabilă a acesteia este ne-
cesar ca în activitatea societăţii 
şi a statului să se implice cât mai 
mulţi indivizi. Beneficiile unei 
asemenea implicări sunt multiple, 
cea mai principală exprimându-se 
în dezvoltarea democraţiei în inte-
resul tuturor. De aici, indiscutabil 
derivă actualitatea studierii pro-
funde a activismului social şi ju-
ridic al persoanei în noile condiţii 
democratice [3, p. 21].

Scopul studiului. Respectiv, în 
cele ce urmează ne propunem că 
dezvăluim esenţa şi conţinutul ac-
tivismului juridic al cetăţenilor ca 
factor important pentru implicarea 
acestora în procesul de elaborare 

și realizare a politicii de securitate 
a statului.

Rezultate obținute și discuții. 
Pornind de la accepţiunea recu-
noscută sintagmei activism soci-
al, precizăm că, în sens larg, prin 
aceasta se înţelege activitatea 
omului ce cuprinde diferite mo-
dalităţi de interacţiune cu mediul 
social, în scopul satisfacerii ne-
cesităţilor individuale sau socia-
le [27, p. 101]. Într-o altă opinie, 
activismul social este definit ca 
o totalitate de forme de activitate 
umană, orientate conştient spre 
soluţionarea sarcinilor ce stau în 
faţa societăţii, a grupului social la 
o anumită etapă istorică. Drept su-
biect al activismului social poate 
fi persoana, un colectiv, un grup 
social, o pătură socială, societatea 
sau poporul [28, p. 18].

În privinţa formelor activismu-

lui social, în doctrină pot fi atestate 
următoarele: activismul social-po-
litic, de muncă, social-cultural şi 
juridic [1, p. 60] (social-juridic). 
În pofida acestei diversităţi, una 
dintre cele mai importante forme 
ale activismului social este con-
siderată a fi activismul juridic al 
persoanei [14, p. 199].

Numeroşi cercetători reduc 
conţinutul categoriei de activism 
juridic exclusiv la activitatea ce-
tăţenilor legată de protecţia drep-
turilor omului, deci doar de sfera 
juridică a vieţii sociale. În acest 
sens, se ignoră faptul că activis-
mul juridic, ca parte a activismu-
lui social, are loc nu doar în sfera 
juridică, fiind caracteristic şi sferei 
politice, economice, culturii, mun-
cii etc. Respectiv, se poate susţine 
că drepturile şi obligaţiile omului 
ca cetăţean reprezintă o categorie 
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universală şi o trăsătură esenţială a 
activismului social al persoanei, iar 
activismul juridic – temelia acestu-
ia. Prin urmare, activismul juridic 
are în cadrul activismului social 
un rol similar celui pe care îl are 
dreptul constituţional în sistemul 
de drept al statului [11, p. 185].

De aici, activismul juridic poa-
te fi definit ca parte a activismului 
social, care cuprinde activitatea 
conştientă, cu iniţiativă şi legală a 
cetăţenilor şi organizaţiilor, orien-
tată spre folosirea eficientă a drep-
turilor prevăzute de lege, executa-
rea strictă a obligaţiilor asumate, 
realizarea intereselor personale, 
statale sau ale societăţii ocrotite 
de lege [13, p. 128-129].

Înainte de a ne referi nemijlo-
cit la esenţa categoriei cercetate, 
ţinem să precizăm că majoritatea 
specialiştilor recunosc că activis-
mul juridic în nici un caz nu ţine 
doar de profesia de jurist, ea se 
referă la orice individ, indiferent 
de vârstă, profesie, viziuni poli-
tice, origine, sex, stare materială 
sau socială etc. În acelaşi timp, 
este evident că activismul juridic 
este o trăsătură, o calitate indis-
pensabilă activităţii juriştilor, mai 
ales a avocaţilor. Anume avocaţii 
se consideră că ar trebui să fie un 
exemplu pentru toţi ceilalţi, mai 
ales sub aspectul ridicării activis-
mului juridic al tuturor cetăţenilor 
[1, p. 62], în acest sens revenindu-
le rolul decisiv.

Referitor la esenţa activismului 
juridic, în doctrină, pot fi atestate 
diferite abordări. Unii autori cer-
cetează acest tip de activism prin 
prisma conştiinţei persoanei, ati-
tudinii acesteia faţă de normele 
de drept şi a fenomenelor juridice, 
apreciindu-l ca predispunerea per-
soanei de a acţiona practic în sfera 
aplicării dreptului [23, p. 27]. Alţii 
o privesc ca pe o conduită social 
utilă, o executare a obligaţiilor şi 

utilizare a drepturilor, necesare 
din punctul de vedere al interese-
lor societăţii [18, p. 40]. În acest 
sens, cercetătoarea N.V. Şcerbako-
va consideră că activismul social-
juridic este o activitate social uti-
lă (pozitivă), conştientă, creativă 
orientată spre atingerea scopurilor 
dreptului, bazată pe respectarea 
dreptului, recunoaşterea prestigiu-
lui activităţii instituţiilor de drept 
[31, p. 55].

Privit strictosensu, activismul 
juridic este înţeles ca: „acţiunea 
activă a omului orientată spre 
realizarea de sine stătătoare, in-
tern-motivată a cerinţelor legale” 
[22, p. 143]; „forma superioară 
a conduitei legale” [20, p. 99]; 
„comportamentul activ legal sau 
ilegal al individului” [24, p. 62-
63]. Această ultimă afirmaţie a 
fost aspru criticată în literatura de 
specialitate. Bunăoară, prof. Gh. 
Avornic susţine că în condiţiile 
edificării statului de drept, condu-
ita legală trebuie să devină unica 
formă posibilă pentru realizarea 
dreptului; iar comportamentul le-
gal şi liber exprimat al persoanei 
este primul semn caracteristic al 
activismului juridic [1, p. 61].

În viziunea cercetătorului S. 
Zlobin [13, p. 130], diferitele abor-
dări ale activismului social-juridic 
indică în mare parte complexitatea 
acestuia, completându-se reciproc, 
ele oferă o imagine integră a feno-
menului. Astfel că, pe de o parte, 
activismul social-juridic denotă, 
în primul rând, un nivel înalt de 
dezvoltare a conştiinţei juridice, 
exprimată în atitudinea persoanei 
faţă de prescripţiile dreptului, per-
ceperea acestuia ca obiectiv nece-
sar pentru societate şi pentru sine 
însăşi, predispunerea persoanei 
de a folosi posibilităţile oferite de 
drept în activitatea sa şi ajustarea 
conduitei sale potrivit acestora.

Pe de altă parte, activismul 

juridic reprezintă şi o activitate 
social utilă, orientată spre rea-
lizarea scopurilor principale ale 
dreptului. Totodată, un asemenea 
activism indică şi un anumit nivel 
de intensitate a activităţii în sfera 
social-juridică – mai înaltă decât 
simpla respectare şi executare a 
obligaţiilor legale, depăşind astfel 
cerinţele obişnuite ale conduitei 
legale [14, p. 200].

Din perspectiva dată, cercetă-
torii ruşi menţionează că activis-
mul juridic nu poate fi redus doar 
la comportamentul legal, orientat 
spre respectarea normelor juridi-
ce. El presupune un nivel mult mai 
înalt al conştiinţei juridice, per-
soana fiind cointeresată de a acţio-
na întru consolidarea democraţiei, 
legalităţii şi a ordinii de drept [29, 
p. 188; 15, p. 39].

Deci, activismul juridic presu-
pune atât o atitudine subiectivă, o 
pregătire de a acţiona legal şi cu 
iniţiativă în sfera dreptului, cât şi 
însăşi activitatea social utilă pozi-
tivă [3, p. 22]. 

În concret, activismul social-
juridic al persoanei se exprimă 
prin conduita acesteia, conformată 
în totalitate cerinţelor normelor de 
drept. Cu toate acestea, nu orice 
formă de conduită legală presupu-
ne activism social-juridic (printre 
acestea există forme care necesită 
un activism minim din partea su-
biectului), dar important e că orice 
activism social-juridic, mai ales 
sub formă de activitate conştientă 
a persoanei de realizare a dreptu-
rilor şi obligaţiilor sale, poate fi 
exprimată doar prin conduită juri-
dică legală a acesteia [13, p. 130].

În literatura de specialitate, 
activismul juridic este tratat şi 
în funcţie de izvorul apariţiei lui 
şi de atitudinea cetăţeanului faţă 
de această categorie. Astfel, unii 
cercetători susţin că activismul 
juridic este determinat de volumul 
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(conţinutul) libertăţii persoanei, 
oficial recunoscut de dreptul po-
zitiv. Deci, activismul juridic şi 
dreptul nu sunt pur şi simplu două 
fenomene juridice legate între ele, 
dar indisolubil legate reciproc şi 
direct dependente unul de celă-
lalt. Schimbându-se intensitatea 
activismului juridic se schimbă şi 
volumul libertăţii persoanei, drep-
turile acesteia [1, p. 61].

În concret, activismul juridic 
al persoanei este determinat de re-
glementarea normativă a posibili-
tăţii cetăţenilor de a participa activ 
la [19, p. 16; 1, p. 62]: 

activitatea de creaţie legisla-- 
tivă (în procesul de elaborare a po-
liticilor publice, a diferitor proiec-
te de lege, a hotărârilor cu caracter 
normativ etc.);

activităţi de apărare şi pro-- 
tejare a valorilor drepturilor, li-
bertăţilor şi intereselor legale ale 
cetăţenilor; 

activitatea diferitor orga-- 
nizaţii obşteşti, exercitând unele 
obligaţiuni temporare sau perma-
nente; 

redacţiile ziarelor, radioului, - 
televiziunii şi ale altor surse mass-
media etc. 

Din această perspectivă se 
poate susţine că activismul juri-
dic este acea formă a activismului 
social, prin care se manifestă pro-
nunţat posibilitatea satisfacerii, 
prin mijloace juridice, a interese-
lor individuale, a realizării valori-
lor sociale şi naţionale, iar în caz 
de necesitate, posibilitatea soluţi-
onării problemelor de ordin juri-
dic. Ca mijloace juridice utilizate 
cercetătorii invocă referendumul, 
alegerea autorităţilor publice cen-
trale şi locale ale puterii, adunări-
le cetăţenilor, adresarea diferitor 
petiţii în organele competente sau 
persoanelor cu funcţie de răspun-
dere etc. [1, p. 63]. 

În context, prof. A.G. Muraşin 

notează că activismul cetăţeni-
lor se manifestă în special atunci 
când ei participă activ la dezba-
teri pe marginea proiectelor de 
acte normative de interes local, la 
elaborarea şi adoptarea acestora 
(de exemplu, decizii care vizează 
construcţia unor uzine chimice, a 
staţiilor atomice, amplasarea unor 
staţii PECO etc.) [5, p. 86]. 

Asemenea mecanisme juridice 
se aplică pe larg în ţările demo-
cratice occidentale [8, p. 77-83]. 
În ceea ce priveşte cetăţenii Re-
publicii Moldova, aceştia, de ase-
menea, au dreptul de a participa la 
procesul decizional, în acest sens 
existând un cadru juridic destul de 
dezvoltat ce garantează exercita-
rea dreptului la administrare [6, p. 
37-43].

Din alt punct de vedere, se 
consideră că activismul juridic al 
persoanei este determinat de con-
ştiinţa ei juridică, de atitudinea 
faţă de fenomenele juridice, fapt 
ce determină gradul de participare 
a acesteia la realizarea dreptului. 
În acest sens, prof. I. F. Pokrovski 
menţionează că activismul juridic 
al persoanei depinde nu numai de 
factori externi, în special, de regle-
mentarea juridică, dar şi de factori 
interni, în concret, de conştiinţa 
juridică a persoanei. În continua-
re, domnia sa precizează: „la cer-
cetarea mecanismului de formare 
a conştiinţei juridice a persoanei 
nu trebuie să ne limităm doar la 
cercetarea problemei privind sub-
ordonarea conduitei factorilor 
externi (inclusiv celor juridici), 
totodată este necesară şi analiza 
problemei autoreglării necesităţii 
interne a persoanei de a acţiona în 
conformitate cu cerinţele norme-
lor juridice” [22, p. 143].

Deci, conduita legală activă se 
bazează nu doar pe convingerea 
în necesitatea respectării cerinţe-
lor legale, dar şi pe recunoaşterea 

semnificaţiei sociale deosebite a 
dreptului, pe solidaritatea cu legea 
în ceea ce priveşte aprecierea va-
lorilor reglementate, dorinţa de a 
respecta normele legii în activita-
tea cotidiană, a le proteja şi apăra 
prin mijloace legale puse la dispo-
ziţia individului. O asemenea con-
vingere, înţeleasă ca o „acceptare 
morală a dreptului”, contribuie la 
formarea unui nivel înalt de cul-
tură juridică, cu mult mai eficient 
stimulînd acţiunile juridice active 
[14, p. 202].

Evident, omului îi este insufi-
cient să cunoască norma de con-
duită, el trebuie să fie convins 
în eficacitatea ei, în valoarea ei 
socială şi individuală. Mai mult, 
pregătirea psihologică este facto-
rul ce reglementează din interior 
comportamentul omului, sursa 
activismului lui [21, p. 24; 10, p. 
24-25]. Deci, orice persoană tre-
buie să fie pregătită psihologic de 
a comunica cu dreptul, astfel ca ea 
să simtă o necesitate lăuntrică de 
a înţelege profund esenţa şi valoa-
rea acestuia atât pentru societate, 
cât şi pentru sine [1, p. 64]. 

Marcând un nivel superior al 
conditei legale, activismul juri-
dic reprezintă astfel o importantă 
componentă a conştiinţei juridice, 
care asigură şi consolidează fun-
damentele juridice ale vieţii fie-
cărui stat. Acest activism, bazân-
du-se pe normele constituţionale, 
este orientat spre consolidarea 
democraţiei, a legalităţii, a ordinii 
de drept, spre asigurarea stabilită-
ţii regimului constituţional [26, p. 
24].

Alţi cercetători analizează acti-
vismul juridic sub un dublu aspect: 
ca o categorie subiectivă – predis-
poziţia psihologică a individului 
de a acţiona legal şi ca o activita-
te social utilă pozitivă a acestuia. 
Respectiv, savanţii S.N. Kojev-
nikov şi Iu.I. Agheev apreciază 
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activismul social-juridic ca fiind 
o calitate determinată de factori 
obiectivi (dezvoltarea relaţiilor 
sociale etc.) şi de factori subiectivi 
(nivelul înalt al conştiinţei politi-
ce şi juridice), care se manifestă 
printr-o activitate legală orientată 
spre utilizarea efectivă a drepturi-
lor şi libertăţilor stabilite de lege, 
realizarea deplină a obligaţiunilor 
asumate în vederea asigurării inte-
reselor personale şi obşteşti [17, p. 
67; 16, p. 35].

În acelaşi timp, V.M. Şafirov şi 
D.V. Iagofarov determină activis-
mul juridic ca o atitudine subiec-
tivă a persoanei faţă de drept de-
terminată de capacitatea juridică 
şi de pregătirea ei psihologică de 
a activa în sfera dreptului, care se 
manifestă prin acţiuni concrete în-
dreptate spre atingerea rezultatului 
juridic scontat, acesta exprimând 
(în sens larg) unitatea dintre inte-
resele comunităţii şi ale persoanei 
şi urmărind (în sens îngust) conso-
lidarea comportamentului legal al 
subiecţilor [30, p. 47; 32, p. 68].

Raportat la cetăţeni, activismul 
juridic poate fi privit într-un sens 
larg şi unul îngust. Dacă în primul 
caz noţiunea se extinde asupra 
activităţii indivizilor legată sau 
nu de interesele societăţii, atunci 
în al doilea caz activismul juridic 
se caracterizează ca fiind o formă 
specială a activităţii subiecţilor 
de drept, realizată în procesul de 
executare a funcţiei publice deţi-
nute. Sub acest aspect activismul 
juridic excede cadrul satisfacerii 
doar a necesităţilor şi intereselor 
personale [14, p. 200]. 

În doctrină, se operează cu di-
ferite clasificări ale activismului 
juridic, în funcţie de câteva cri-
terii, după cum urmează [14, p. 
200]:

în funcţie de subiecţi•	 , se face 
distincţie între activismul indivi-
zilor şi activismul organizaţiilor;

în funcţie de formele de rea-•	
lizare a dreptului: activismul legat 
de executarea obligaţiilor, folosi-
rea drepturilor şi aplicarea norme-
lor juridice;

în funcţie de consecinţele ju-•	
ridice: activismul juridic pozitiv şi 
activismul juridic negativ (formă 
contestată de numeroşi cercetători 
– e.n.);

în funcţie de obiect•	 : activism 
cognitiv, activism legat de propa-
ganda juridică, educaţia juridică 
etc.

Într-o altă opinie, formele ac-
tivismului juridic sunt [1, p. 86-
87]:

în funcţie de criteriul subiec-a) 
tiv: - activismul juridic al persoa-
nelor cu funcţie de răspundere din 
cadrul organelor puterii de stat; 
- activismul juridic al colaborato-
rilor organelor de ocrotire a nor-
melor de drept; - activismul juri-
dic al grupurilor şi al minorităţilor 
naţionale; - activismul juridic al 
minorilor şi al tineretului.

în funcţie de sfera relaţiilor b) 
sociale: - activism juridic de reali-
zare a dreptului; - activism juridic 
de ocrotire a dreptului; - activism 
juridic de elaborare a dreptului 
(creaţie normativă); - activism ju-
ridic informaţional şi de cunoaş-
tere.

Aceste forme ale activismului 
juridic al cetăţenilor se consideră 
că ar contribui într-o anumită mă-
sură şi cu un grad diferit de efica-
citate la asigurarea edificării statu-
lui de drept [1, p. 87].

Aşadar, activismul juridic pre-
supune o participare personală ac-
tivă a individului la soluţionarea 
problemelor juridice, la consolida-
rea legalităţii şi a ordinii de drept 
şi, desigur, o pregătire de a opune 
rezistenţă oricăror infracţiuni sau 
abateri. 

Sub acest aspect, reiterăm că 
activismul juridic este constituit 

din două părţi componente [9, p. 
481]: 

prima – individul este per-- 
manent pregătit pentru acţiuni 
active orientate spre asigurarea 
legalităţii şi a ordinii de drept în 
societate; 

a doua – activitatea practică - 
bazată pe iniţiativă personală.

Abordarea complexă şi multila-
terală a activismului juridic în lite-
ratura de specialitate a condiţionat 
identificarea unor trăsături şi par-
ticularităţi concrete ale acestuia, 
după cum urmează [25, p. 6-7]:

în primul rând, acesta repre-- 
zintă întotdeauna o conduită liberă 
conform dreptului (în orice condi-
ţii, activismul juridic al cetăţenilor 
presupune un comportament liber 
şi legal, exprimat atât prin acţiuni 
active, cât şi pasive, exercitate în 
scopul asigurării drepturilor şi li-
bertăţilor fundamentale ale omu-
lui [1, p. 70]; libertatea opţiunii 
pentru un anumit comportament 
este o condiţie necesară şi o calita-
te indispensabilă a omului; numai 
existând o asemenea libertate este 
posibilă viaţa normală a individu-
lui, descoperirea tuturor posibili-
tăţilor de care dispune acesta [4, 
p. 12-13]);

în al doilea rând, o interac-- 
ţiune activă cu dreptul, exprimată 
prin participarea activă în toate 
sferele de activitate socială, în 
special, în procesul de creare a 
legislaţiei statului (precum şi în 
alte activităţi cu caracter juridic 
realizate în interesul statului sau 
al persoanei, de ex., exercitarea 
dreptului subiectiv de a alege şi de 
a fi ales [1, p. 70; 4, p. 12-13]);

în al treilea rând, activismul - 
juridic al cetăţenilor presupune o 
pregătire psihologică a acestora de 
a contacta cu dreptul. Această tră-
sătură poate să se manifeste prin 
existenţa la cetăţeni a unei convin-
geri stabile în menirea dreptului, 
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generată de existenţa unei baze 
juridice corespunzătoare în cadrul 
statului, a deprinderilor şi aptitu-
dinilor juridice. Acest element este 
de neconceput în condiţiile de ine-
xistenţă în cadrul societăţii a unui 
nivel anumit de cultură juridică şi, 
implicit, de conştiinţă juridică;

în al patrulea rând, individul - 
în procesul manifestării activis-
mului juridic se orientează spre o 
interacţiune strînsă cu valorile ge-
neral-umane;

ultima trăsătură, considerată - 
fundamentală, presupune urmări-
rea unui anumit scop: edificarea 
şi consolidarea activă a poziţiei 
instituţiei statului de drept. 

Acest scop însă este imposibil 
de atins fără o colaborare şi inter-
acţiune reciprocă dintre cetăţean 
şi stat şi fără o influenţă a cetăţea-
nului asupra statului, susţine prof. 
Gh. Avornic [1, p. 65]. Sub acest 
aspect, este important că „una din-
tre particularităţile esenţiale ale 
relaţiilor dintre stat şi persoană 
rezidă în faptul că aceste relaţii se 
determină şi se stabilesc nu numai 
de către stat, în acest proces fiind 
implicat în mare măsură şi cetă-
ţeanul” [12, p. 6].

Astfel, edificarea statului de 
drept este de neconceput fără im-
plicarea activă a persoanei în des-
făşurarea acestui proces. În acest 
sens, cercetătorii expun următo-
rul model: „cetăţean – activism 
juridic – valorile general-umane 
– dreptul – stat de drept”. Acti-
vismul juridic al cetăţenilor, ori-
entându-se în baza valorilor gene-
ral-umane, poate astfel constitui o 
forţă motrică eficientă în procesul 
de edificare a statului de drept [25, 
p. 6-7].

Luând în consideraţie toate 
particularităţile activismului juri-
dic expuse supra, prof. Gh. Avor-
nic formulează următoarea defini-
ţie (destul de completă în viziunea 

noastră): activismul juridic al ce-
tăţenilor este o activitate energică 
a lor în domeniul dreptului şi a ra-
porturilor juridice, care se carac-
terizează printr-un comportament 
liber şi legal, exprimat prin acţiuni 
active, dar şi pasive, exercitate în 
scopul asigurării drepturilor şi li-
bertăţilor fundamentale ale omu-
lui, a valorilor general-umane atât 
în procesul de elaborare a dreptu-
lui, cât şi în cel de realizare a lui 
[1, p. 71].

Dat fiind faptul că principala 
condiţie pentru activismul juridic 
al cetăţenilor serveşte democrati-
zarea societăţii, trebuie să preci-
zăm că pentru asigurarea acesteia 
este nevoie de următoarele institu-
ţii de drept: existenţa reală a soci-
etăţii civile, funcţionarea eficientă 
a acesteia şi dezvoltarea ideolo-
giei juridice de stat orientată spre 
interacţiunea constructivă dintre 
drept şi fiecare cetăţean, care con-
solidează drepturile şi libertăţile 
omului şi ale cetăţeanului. Aceste 
instituţii sunt chemate să contribu-
ie la edificarea statului de drept în 
Republica Moldova [14, p. 207].

În concluzie, reiterăm că prin 
esenţa sa, activismul juridic al ce-
tăţeanului, fiind o activitate intens 
desfăşurată în sfera dreptului, se 
caracterizează prin participare ac-
tivă a cetăţenilor, individual sau 
organizat, în toate sferele activi-
tăţii sociale, inclusiv în procesul 
de formare a legislaţiei statului, în 
realizarea politicilor acestuia, în 
protecţia drepturilor, libertăţilor şi 
intereselor cetăţenilor consacrate 
constituţional.

În viziunea noastră, activismu-
lui juridic al cetățenilor îi revine 
un rol important în sfera elaborării 
și realizării politicii de securita-
te a statului. În acest sens, însăși 
Strategia Securității Naționale a 
Republicii Moldova prevede [7]: 
Realizarea obiectivelor strategice 

de securitate implică participarea 
administraţiei publice de toate 
nivelurile, a societăţii civile şi a 
organizaţiilor neguvernamentale, 
precum şi a cetăţenilor. Prin ur-
mare, considerăm că activismul 
juridic al cetățenilor constituie 
în acest sens o piatră de temelie 
atât pentru calitatea politicii de 
securitate a statului, cât și pentru 
eficiența practică a acesteia.
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Actualitatea temei rezul-
tă din faptul, că dreptul 

fiscal ca ramură a sistemului de 
drept este mai puţin studiată de-
cât alte ramuri, cum ar fi dreptul 
civil, penal, deşi actualitatea aces-
tei ramuri de drept este confirma-
tă zilnic prin aplicarea sistemului 
de impunere faţă de contribuabili, 
persoane fizice şi juridice. Izvoa-
rele dreptului fiscal fiind atât spe-
cifice acestei ramuri, cât şi comune 
altor ramuri de drept și permit prin 
studiere de a înţelege importanţa 
ramurii de drept fiscal şi legătura 
sa directă cu bunăstarea societăţii 
şi dezvoltarea economică a ţării.

Materialul de bază. Dreptul 
fiscal şi impactul fiscal este regle-
mentat de:

Codul Fiscal al Republicii 1. 

Moldova, nr. 1163 din 24.04.1997. 
În: Monitorul Oficial al Republi-
cii Moldova, 2005, nr. ediţie spe-
cială.

Constituţia Republicii Mol-2. 
dova din 29.07.1994, în vigoare 
din 27.08.1994. În: Monitorul Ofi-
cial al Republicii Moldova, 1994, 
nr.1, art. 1.

Şaguna D. D. 3. Drept fiscal. 
Ed. All Beck, Bucureşti, 2003, 
pag.6.

Vlaicu V., Rotaru A., Boaghi 4. 
V., Vidaicu D. Drept fiscal. Chişi-
nău: CEP USM, 2014, 9 p.

Boboş Gh. 5. Teoria generală 
a dreptului. Cluj-Napoca, 1992, 
p.132-133.

Alecu Gh., Stancu R., Stăn-6. 
ciulescu S. Drept fiscal şi conten-
cios fiscal. Editura Fundaţiei Ro-

mânia de Mâine, Bucureşti, 2009, 
p.25.

Organizarea şi funcţionarea 
statului a fost orientată spre apli-
carea principiilor economiei de 
piaţă în anii ’90 ai secolului XX, 
de aceea statul funcţionează în 
primul rând pe baza susţinerii lui 
financiare de către cetăţenii care 
achită periodic la buget impozite 
şi taxe obligatorii.

Transformarea sistemului fiscal 
în baza principiilor economiei de 
piaţă a Republicii Moldova a avut 
loc prin realizarea a două reforme 
fiscale, fiecare cuprinzând câteva 
etape.

Prima etapă începe odată cu 
crearea bazei legislative în anii 
1992-1993, continuând cu a doua 
parte a anului 1994. Perfecţionarea 

DREPTUL FISCAL ŞI IMPACTUL FISCAL PE TERITORIUL 
REPUBLICII MOLDOVA

Lilia GULCA, 
doctor în drept, conferenţiar universitar interimar, Universitatea de Studii Europene din Moldova

REZUMAT
Sistemul fiscal în Republica Moldova necesită a fi suplinit cu norme juridice fiscale care să permită statului la su-

plinirea bugetului de stat fără aplicarea restricţiilor, penalităţilor şi sancţinilor, în acest sens este necesară cunoaşterea 
deplină a structurii dreptului fiscal şi normelor sale, interacţiunea dreptului fiscal cu alte ramuri de drept, precum şi 
principiile ce stau la baza fiscalităţii care numai prin cunoaştere pot servi la modernizarea acestui sistem. Dreptul fiscal 
prin normele sale servește la formarea unui complex de norme juridice ce aduc atingere directă sau indirectă altor ramuri 
de drept şi cumulativ și generează formarea unui impact fiscal de proporţii care se reflectă în viaţa cotidiană a fiecărui 
contribuabil. 

Cuvinte cheie: dreptul fiscal, norme fiscale, sistem fiscal, izvor fiscal, legislaţie fiscală.
 

TAX LAw AND FISCAL IMPACT ON THE TERRITORY OF THE 
REPUBLIC OF MOLDOVA

Lilia GULCA, 
doctor in Law, Associate Professor, University of European Studies Moldova

SUMMARY
The tax system in the Republic of Moldova needs to be supplemented with fiscal legal norms that allow the state to fill 

the state budget without applying restrictions, penalties and penalties, in this sense it is necessary to know the structure of 
the fiscal law and its semantics, the interaction of the tax law with other Branches of law as well as the principles underlying 
tax only through knowledge can serve to modernize this system. Fiscal law through its rules serves to form a complex of 
legal norms that directly or indirectly affect other branches of law and cumulatively generates the formation of a large fiscal 
impact that is reflected in the everyday life of each taxpayer. 

Keywords: tax law, fiscal rules, tax system, fiscal source, tax legislation.
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politicii fiscale pentru anii 1995-
1996 s-a înfăptuit în direcţia mic-
şorării numărului de plăţi fiscale, 
diminuării cotelor de impozite, sti-
mulării exportului producţiei favo-
rabile, reducerii sarcinii fiscale. În 
anii 1996-1997 s-a prevăzut per-
fecţionarea procesului de evaluare 
a pământului, imobilului, reieşind 
din: fertilitatea solului şi veniturile 
obţinute de la utilizarea lui; costul 
de piaţă al clădirilor şi construc-
ţiilor; compatibilitatea costului 
pământului şi imobilului; crearea 
cadastrului fiscal şi juridic.

Perfecţionarea impozitelor pe 
consum prevedea lărgirea sferei 
de utilizare a bazelor pentru servi-
cii, business-ul jocurilor de noroc, 
serviciile de excursii şi alte servi-
cii, trecerea pe etape, pe măsura 
încheierii acordurilor bilaterale 
şi multilaterale cu ţările CSI, la 
impunerea cu accize a mărfurilor 
destinate importului şi acordarea 
înlesnirilor fiscale producătorilor 
care efectuează exportul mărfuri-
lor în străinătatea apropiată şi în-
depărtată.

Începând cu anul 1998 sistemul 
fiscal național a fost îmbunătățit 
considerabil și adaptat la noile 
condiții de piață, prin realizarea 
celei de a doua reformă fiscală 
în Republica Moldova. De rând 
cu alte măsuri ale politicii fiscale, 
legislația fiscală, a fost consolida-
tă într-un document unic - Codul 
fiscal care la acea oră conţinea 8 
capitole: impozitul pe venit, taxa 
pe valoare adăugată, accizele, im-
pozitul pe bunurile imobiliare, ta-
xele locale, administrarea fiscală, 
taxele pentru resurse naturale.

Pe anii 2012 – 2014 s-a men-
ţinut sistemul progresiv de im-
pozitare a veniturilor cetăţenilor, 

fără revederea tranşelor de venit 
impozabil şi cotelor de impozit, 
concomitent cu majorarea scutirii 
anuale personale, scutirii perso-
nale majore şi scutirii pentru per-
soanele întreţinute la rata inflaţiei 
prognozată pentru 2012 – 2014. 

Obiectivele generale ale politi-
cii fiscale pentru anii 2015 - 2017 
se bazează în continuare pe: asi-
gurarea echității, stabilității și 
transparenței fiscale;- optimiza-
rea presiunii fiscale;- sistematiza-
rea legislației fiscale naționale;- 
îmbunătățirea și simplificarea sis-
temelor fiscale naționale;- armoni-
zarea legislației fiscale naționale, 
inclusiv în contextul implemen-
tării Acordului de Asociere dintre 
Uniunea Europeană și Comunita-
tea Europeană a Energiei Atomi-
ce și statele sale membre, pe de o 
parte, și Republica Moldova, pe 
de altă parte.

Pe termen mediu se preconi-
zează o serie de măsuri de politi-
că fiscală pe principalele tipuri de 
impozite, astfel în anii 2015-2017 
se prevede: menținerea sistemului 
progresiv de impozitare a venitu-
rilor persoanelor fizice,- conco-
mitent cu majorarea tranșelor de 
venit impozabil, scutirii anuale 
personale, scutirii anuale perso-
nale majore și a scutirii anuale 
pentru persoanele întreținute la 
rata inflației prognozată pentru 
2015-2017. Măsura dată are drept 
scop susținerea persoanelor fizice 
cu venituri mici și transpunerea 
treptată a presiunii fiscale asupra 
populației cu venituri medii și mai 
sus de medii.

Analizând noţiunea dreptului 
fiscal, ca ramură a dreptului pu-
blic, putem constata că este for-
mat din totalitatea actelor norma-

tive ce reglementează raporturile 
juridice fiscale care se nasc, se 
modifică şi se sting în procesul co-
lectării impozitelor şi taxelor de la 
contribuabili[14, pag. 12].

După cum cunoaştem din ma-
teria dreptului financiar, colecta-
rea impozitelor şi taxelor pentru 
orice stat sunt necesare în scopul 
suplinirii veniturilor statului care 
în fiecare an bugetar formează ve-
niturile bugetare. Necesitatea stu-
dierii acestei materii de drept ca 
ramură aparte a dreptului public 
este necesară pentru a înţelege pe 
deplin modalitatea de formare a 
veniturilor cuprinse în Bugetul Pu-
blic Naţional şi necesitatea, modul 
şi cuantumul achitării impozitelor 
şi taxelor fiscale. 

Ce ţine de obiectul dreptului 
fiscal, acesta cuprinde o serie de 
reglementări privind administra-
rea impozitelor şi taxelor, modul 
de urmărire a impozitelor, taxelor 
şi a altor plăţi neachitate în buge-
tul de stat, bugetele locale, etc. 
Obiectul de studiu al Dreptului 
fiscal este determinat nu doar de 
reglementările cuprinse în Codul 
fiscal şi în alte acte legislative şi 
normative, dar şi de reglementă-
rile din acordurile internaţionale 
de evitare a dublei impuneri, de 
evitare a evaziunii fiscale, de asis-
tenţă reciprocă în domeniul fiscal, 
etc.[15, pag. 25]. Obiectul com-
plex al dreptului fiscal se reflectă 
numai asupra normelor juridice 
fiscale, reprezentându-le ca un an-
samblu concret şi unitar de norme 
juridice.

Normele dreptului fiscal ca şi a 
altor ramuri de drept sunt institui-
te în acte normative internaţionale 
şi naţionale. Multitudinea de acte 
normative naţionale şi internaţio-
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nale ce reglementează raporturile 
juridice fiscale formează izvoarele 
dreptului fiscal.

Izvoarele dreptului fiscal natio-
nal şi cel international se clasifică 
în:

- izvoare specifice dreptului 
fiscal; şi

- izvoare comune mai multor 
ramuri de drept, unde cumulativ 
cu alte norme juridice fac parte şi 
normele dreptului fiscal.

Din izvoarele naţionale ale 
dreptului fiscal fac parte: Consti-
tuţia, Legile, Hotarârile Guvernu-
lui, Instrucțiunile şi Ordinele Mi-
nisterului Finanțelor, Instrucţiuni-
le Inspectoratului Fiscal de Stat, 
Deciziile Administraţiei publice 
locale.

Ţinând cont de clasificaţia pre-
zentată mai sus din categoria –iz-
voare naţionale specifice dreptului 
fiscal fac parte: Codul Fiscal al 
Republicii Moldova [5, pag. 12], 
Legile privind punerea în aplicare 
a Codului fiscal [11, pag. 13], etc. 
Din cea de a doua categorie – iz-
voare comune mai multor ramuri 
de drept naţional fac parte: Codul 
penal al Republicii Moldova [6, 
pag.3], Codul Contravenţional al 
Republicii Moldova [7, pag.5], 
etc.

Izvoarele fiscale internaţionale 
la fel se împart în cele două gru-
pe:

• acte internaţionale specifice 
dreptului fiscal; 

• acte internaţionale comune, 
unde cumulativ cu alte norme sunt 
şi norme fiscale, de exemplu: Car-
ta Socială Europeană [12, pag.3], 
art. 16 „ In vederea realizării con-
diţiilor de viaţă indispensabile dez-
voltării depline a familiei, celula 
fundamentală a societăţii, părţile 

se angajează să promoveze protec-
ţia economică, juridică şi socială 
a vieţii de familie, în special prin 
intermediul prestaţiilor sociale şi 
familiale, al dispoziţiilor fiscale, 
al încurajării construcţiei de locu-
inţe adaptate nevoilor familiale, al 
ajutoarelor pentru tinerele familii 
sau orice alte măsuri corespunză-
toare”, Actul final al Conferinţei 
pentru Securitate şi Cooperare în 
Europa [10, pag.4], Tratatele con-
stitutive ale Uniunii Europene, 
Acordul general privind comerţul 
cu servicii (în prezent în lume sunt 
încheiate peste 400 acte internaţi-
onale fiscale).

La rândul său izvoarele inter-
naţionale specifice dreptului fiscal 
se împart în:

Acorduri fiscale restrânse, al - 
căror criteriu de bază este un impo-
zit concret, identificarea concretă a 
subiectului supus impozitării, etc., 
cum ar fi: Acordurile (convenţiile) 
internaţionale privind evitarea du-
blei impuneri;

Acorduri fiscale generale. - 
Dinte acestea fac parte tratatele 
internaţionale cu caracter de reco-
mandare: Convenţia fiscală model 
al Organizaţiei pentru Cooperare 
şi Dezvoltare Economică (OCDE) 
privind Impozitele pe Venit şi Ca-
pital.

Delimitarea dreptului fiscal de 
alte ramuri, este necesară înţele-
gerii pe deplin a impactului fiscal 
sau dreptului fiscal în alte ramuri 
de drept. Analizând dreptul fiscal 
şi dreptul constituțional: dreptul 
constituţional este întâlnit în ori-
care sistem de drept, iar legătu-
ra sa cu dreptul fiscal derivă din 
conceptele sale fundamentale din 
statutul său de constituţionalitate: 
art. 58 al Constituţiei “Cetăţenii 

au obligaţia să contribuie, prin im-
pozite şi prin taxe, la cheltuielile 
publice. Sistemul legal de impu-
neri trebuie să asigure aşezarea 
justă a sarcinilor fiscale. Orice alte 
prestaţii sunt interzise, în afara ce-
lor stabilite prin lege cetățenilor, 
autorităților publice etc.

Făcând o analiză a dreptului 
administrativ şi dreptulului fiscal, 
am constatat că dreptul adminis-
trativ reglementează relațiile so-
ciale din sfera administrației pu-
blice din care fac parte şi organele 
de administrare fiscală, care au o 
legătură directă cu dreptul fiscal. 
Dreptul penal în raport cu drep-
tul fiscal reglementează modul 
de tragere la răspundere penală a 
contribuabililor ce încalcă norme-
le dreptului fiscal, prin aplicarea 
sancţiunilor corespunzătoare. Pe 
când dreptul muncii faţă de dreptul 
fiscal prevede drepturile şi obliga-
ţiile precum şi modul de răspun-
dere juridică materială şi discipli-
nară a persoanelor ce activează în 
organele de administrare fiscală. 
Privitor la relaţia dintre dreptul in-
ternaţional public şi dreptul fiscal, 
primul stă la baza convenţiilor la 
care a aderat Republica Moldova 
pentru evitarea dublei impuneri, 
astfel aceste convenţii dovedesc 
existența unor raporturi financiar-
fiscale între state. 

Analizând detaliat normele 
dreptului fiscal, constatăm că sunt 
la fel ca celelalte norme juridice, 
regula de conduită fiind instituită 
de stat, iar aplicarea este asigurată 
prin conștiința juridică, iar la ne-
voie - prin forţa de constrângere 
a statului [3, pag.45]. Norma de 
drept fiscal este o regulă de con-
duită generală şi impersonală care 
prescrie drepturi şi obligaţii su-
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biecţilor participanţi la relaţiile 
fiscale [1, pag. 67].

Studiind normele dreptului fis-
cal expuse în Codul Fiscal şi alte 
acte normative ajungem la conclu-
zia că aceste norme de drept au un 
caracter general - prin ce subînţe-
legem că se aplică în mod egal şi 
continuu fiecărui individ, de exem-
plu: la două persoane, salariaţi în 
cadrul aceleiaşi întreprinderi, cu 
aceleaşi condiţii de salariazare, se 
aplică aceeaşi cotă a impozitului 
pe venit; are un caracter imperso-
nal - fiind aplicabile mai multor 
persoane individualizate prin cri-
teriile de aplicare a acestor norme, 
de exemplu: calitatea de salariat - 
la impozitul pe venit, producător şi 
exportator de mărfuri accizate- în 
cazul accizelor, etc. Un alt carac-
ter al normelor juridice fiscale este 
aplicabilitatea repetată în timp, ori 
de câte ori sunt întrunite condiţiile 
vizate de ele.

Structura logico-juridică a nor-
melor dreptului fiscal cuprinde 
cele trei elemente specifice nor-
melor juridice: ipoteza, dispo ziţia 
si sancţiunea. Această construcție 
corespunde situației logice potri-
vit careia orice prescripție pentru 
a avea semnificația si autoritatea 
unei norme de drept trebuie să 
prevadă condițiile în care unele 
categorii de subiecte vor avea o 
anumită conduită (ipoteza), care 
este această conduită (dispoziția) 
și care sunt consecințele neres-
pectării sau încălcării acesteia 
(sancțiunea).

Ipoteza normelor dreptului fis-
cal prevede condiţiile, împrejură-
rile sau faptele în care urmează să 
se aplice dispozițiile cuprinse în 
aceste norme juridice, de exem-
plu: art. 7 alin. 8 al Codului fiscal 

[5, pag. 7]„Subdiviziunile ampla-
sate în unităţile administrativ-te-
ritoriale, al căror buget nu consti-
tuie parte componentă a bugetului 
public naţional, plătesc impozitele 
şi taxele la bugetul unităţii admi-
nistrativ-teritoriale unde se află 
reşedinţa de bază a întreprinderii, 
instituţiei, organizaţiei”.

În sens mai restrâns se poa-
te de spus că, dispoziţia concre-
tizează drepturile și obligațiile 
corespunzatoare ale subiectelor 
vizate de norma juridică fiscală. 
Dispoziția este acea componentă a 
normei dreptului fiscal care preve-
de conduita ce trebuie urmată de 
subiecții de drept vizați în ipoteză, 
fiind obligaţi sa actioneze într-un 
anumit fel sau fiindu-le permis să 
efectueze anumite operațiuni fis-
cale/să savârșeasca anumite acte 
fiscale, ori fiindu-le interzisă co-
miterea unor acte sau operaţiuni 
de natură fiscală. Din cele prezen-
tate, putem conchide că, dispozi-
ţiile cuprinse în normele dreptului 
fiscal pot fi: operative, permisive 
si prohibitive.

Dispozițiile operative sunt cele 
mai multe dintre normele dreptu-
lui fis cal. Prin dispoziții operative 
se reglementează obligațiile fis-
cale ale persoa nelor ce practică 
activitatea de antreprenoriat și ale 
persoanei fizice, întru exercitarea 
controlului fiscal etc., de exemplu: 
art.13, alin.2 al Codului fiscal [5, 
pag.7] prevede operativ că subiec-
ţii impunerii sunt obligaţi să de-
clare venitul brut obţinut din toate 
sursele.

Unele dintre normele dreptului 
fiscal cuprind dispoziții permisi-
ve, cum ar fi: art.152, alin.l al Co-
dului fiscal [5, pag.7] prevede că:” 
Contribuabilul persoană fizică re-

zidentă care nu are datorii la im-
pozitul pe venit pentru perioadele 
fiscale anterioare este în drept de 
a desemna un cuantum procentu-
al de 2% din suma impozitului pe 
venit calculat anual la buget către 
unul dintre beneficiarii indicați la 
alin. (4).

În același timp, unele norme ale 
dreptului fiscal cuprind dispoziții 
prohi bitive, de exemplu: art. 152, 
alin.5 al Codului fiscal „ Mijloace-
le financiare obţinute în urma de-
semnării procentuale se vor utiliza 
în scopurile stabilite de legislaţia 
în vigoare”.

Sancțiunile cuprinse în norme-
le dreptului fiscal reprezintă urmă-
rile nerespectării dispoziţiei, fiind 
stabilite şi aplicate prin actele nor-
mative în vigoare, la data aplicării 
lor, de către organele de autoritate 
ale statului. Sancţiunea are funcţia 
reparatorie - de restabilire a echi-
tăţii sociale, prin tragerea la răs-
pundere a subiecţilor de drept ce 
au înălcat normele dreptului fis-
cal; o funcţie preventivă- de a pre-
veni săvârşirea, de către subiecţii 
de drept vizaţi în ipoteză, a unor 
noi încălcări; o funcţie educativă – 
ce ţine de educarea subiecţilor de 
drept în spiritul respectării norme-
lor juridice fiscale. Ca sancțiuni 
specifice dreptului fiscal sunt re-
marcate avertismentul şi amenda, 
care sunt nemijlocit indicate în Ti-
tlul V al Codului Fiscal [5, pag.7]. 
Dar pe lângă aceste sancţiuni, ţi-
nând cont de încălcarea săvârşită, 
poate fi aplicată pedeapsa cu în-
chisoarea, privarea de dreptul de a 
desfăşura o anumită activitate [6, 
pag.3], şi amenda contravenţiona-
lă [7, pag.5].

Despre structura logico-juridi-
ca a cuprinsului normelor dreptu-
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lui fiscal mai este de semnalat că 
ipoteza, dispoziția si sancțiunea 
apar arareori în fiecare dintre aces-
te norme juridice.

Pentru simplificarea și raţiona-
lizarea textului actelor normati-
ve, de cele mai multe ori ipoteza 
și dispoziţiile sunt contopite în 
textele normative, iar sancţiunile 
sunt specificate la sfârșitul actelor 
normative sau în codurile: penal, 
contravenţional, fiscal.

Totalitatea raporturilor juridice 
ce apar, se modifică şi se sting în 
procesul de aplicare, percepere, a 
impozitelor, taxelor, de realizare 
a controlului fiscal, de contestare 
a actelor fiscale sau de încălcare 
a legislaţiei fiscale și sunt consi-
derate raporturi juridice fiscal [4, 
pag. 45]. Raportul juridic fiscal 
–este relaţia publică ce apare ca 
urmare a realizării normelor drep-
tului fiscal. 

Doctrina juridică identifică ac-
ţiunea (inacţiunea), evenimentul 
ca circumstanţă legală care duce 
la apariţia, modificarea sau stin-
gerea unui raport juridic fiscal[16, 
pag.56].

Ţinând cont de legislaţia fiscală 
în vigoare pe teritoriul Republicii 
Moldova, putem distinge câteva 
tipuri de relaţii, ce sunt coordona-
te de dreptul fiscal, dintre care fac 
parte:

– subiecţii administraţiei de 
stat, ce se află la diferite nivele 
de conducere, ce sunt purtători 
de competențe pentru punerea în 
aplicare a jurisdicției fiscale şi su-
biecţii supuşi impozitării;

– organele de stat cu funcţii de 
administrare fiscală şi contribua-
bilii la identificarea bazei impoza-
bile şi eficienţa economică, pentru 
fiecare impozit în parte;

– diferite categorii de contri-
buabili şi organe de administrare 
fiscală la realizarea drepturilor şi 
obligaţiilor acestor subiecţi ai ra-
porturilor juridice;

– contribuabilii şi organele de 
administrare fiscală, privind defi-
nirea termenelor, locurilor şi sur-
sei de venit;

- contribuabilii şi organele de 
administrare fiscală privind exe-
cutarea obligaţiilor fiscale;

- organele împuternicite cu 
efectuarea controlului fiscal şi 
contribuabilii privind desfăşura-
rea controlului fiscal;

- persoanele fizice împuternici-
te a organelor fiscale şi contribua-
bilii privind contestarea acţiunilor 
sau inacţiunilor organelor fiscale;

Dat fiind faptul că baza fun-
damentală a unei ramuri de drept 
sunt principiile, este cazul să fa-
cem o analiză detailată a principi-
ilor dreptului fiscal. Astfel, prin-
cipiile dreptului fiscal pe care se 
bazează impozitele şi taxele sunt 
definite în art. 6, alin. 8 al Codu-
lui fiscal [5, pag.7] cu următorul 
conţinut: neutralitatea impunerii, 
certitudinea impunerii, echitatea 
fiscală, stabilitatea fiscală, randa-
mentul impozitelor. Dan Drosu în 
lucrarea sa “Dreptul Fiscal” [14, 
pag.65] menţionează principii 
asemănătoare: neutralitatea impu-
nerii, certitudinea impunerii, echi-
tatea fiscală, eficienţa impunerii, 
pe când Cozmin Flavius Costaş 
în lucrarea “Dreptul finanţelor pu-
blice. Caiet de sarcini” [8, pag.12] 
indică cu totul alte principii ale 
dreptului fiscal, denumindu-le 
“principii doctrinaire”: principiul 
legalităţii, principiul egalităţii în 
materie fiscală, principiul protec-
ţiei drepturilor fundamentale ale 

cetăţenilor, principiul accesului 
liber la justiţie în domeniul fiscal, 
principiul protecţiei sistemului fis-
cal împotriva iniţiativei legislative 
a cetăţenilor, principiul neretroac-
tivităţii legii fiscale.

Ţinând cont de faptul că la 
baza materiei dreptului fiscal se 
află studiul amplu al impozitelor şi 
taxelor, la fel ca şi alţi doctrinari 
[2, pag.23],[9, pag.21], vom lua ca 
bază a dreptului fiscal principiile 
menţionate în Codul fiscal:

a. Neutralitatea impunerii - 
asigurarea prin legislaţia fiscală a 
condiţiilor egale investitorilor, ca-
pitalului autohton şi străin; 

b. Certitudinea impunerii - 
existenţa de norme juridice clare, 
care exclud interpretările arbitra-
re, claritate şi precizie a terme-
nelor, modalităţilor şi sumelor de 
plată pentru fiecare contribuabil, 
permiţând acestuia o analiză uşoa-
ră a influenţei deciziilor sale de 
management financiar asupra sar-
cinii lui fiscale; 

c. Echitatea fiscală - tratarea 
egală a persoanelor fizice şi juri-
dice, care activează în condiţii si-
milare, în vederea asigurării unei 
sarcini fiscale egale; 

d. Stabilitatea fiscală – efectu-
area oricăror modificări şi com-
pletări ale prevederilor legislaţiei 
fiscale nemijlocit prin modificarea 
şi completarea prezentului cod; 

e. Randamentul impozitelor – 
perceperea impozitelor şi taxelor 
cu minimum de cheltuieli, cât mai 
acceptabile pentru contribuabili. 

Principiile de bază ale fiscalită-
ţii reprezintă esenţa multor discuţii 
pe marginea corectitudinii rapor-
tului de impunere atât din punct 
de vedere al relaţiei stat – contri-
buabil, cât şi din punct de vedere 
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al contribuabililor care compară 
diferitele reglementări concrete 
aplicabile fiecăruia în parte.

Acestor principii legale li se 
mai poate adaugă un principiu 
formulat de mai mulţi teoretici-
eni, care are în vedere contribuţia 
fiecăruia la sistemul fiscal propor-
ţional cu capacitatea să contributi-
vă. Aceasta înseamnă consacrarea 
ideii de egalitate prin impunere, 
preferabilă principiului egalităţii 
în faţa impunerii [13, pag.78]. 

Deşi există argumente pro şi 
contra pentru susţinerea oricăre-
ia dintre aceste două idei, autorii 
prezentei lucrări se pronunţă în fa-
voarea egalităţii prin impunere, fie 
şi pentru motivul unei echităţi so-
ciale mai mari decât acela al egali-
tăţii în faţa impozitului. Conside-
răm că este normal ca un cetăţean 
care are o avere mai mare să con-
tribuie într-o măsură superioară la 
constituirea fondurilor generale 
ale societăţii, decât un cetăţean 
care are o capacitate contributivă 
inferioară.

În concluzie, am putea spune 
că, impactul fiscal pe teritoriul Re-
publicii Moldova îşi are originea 
în dezvoltarea şi aplicarea deplină 
a ramurii dreptului fiscal, având o 
legătură directă și cu alte ramuri. 
Cunoaşterea noţiunilor generale 
şi complexităţii normelor duce la 
aplicarea extinsă şi modernizarea 
normelor fiscale şi respectiv la ri-
dicarea valorii fiscalităţii în ţară, 
fiind un sistem de colaborare, nu 
de sancţionare.
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Introducere. Fapta ilicită nu 
este definită de CC al RM, dar este 
stipulată în art. 1398 și o putem 
menționa ca fiind o condiție nece-
sară pentru angajarea răspunderii 
patrimoniale. 

În lipsa unei definiții legale, 
vom încerca să caracterizăm fapta 
ilicită ca fiind un act al omului care 
cauzează altuia un prejudiciu.

În sensul cel mai general, con-
duita ilicită poate fi definită ca 
fiind împrejurarea ce determină 
nașterea unui raport juridic de 
constrângere. Sub aspect juridic, 
conduita ilicită este o faptă juridi-
că ilicită, iar despre o faptă se spu-
ne că este ilicită atunci când con-
travine ordinii de drept [2, p. 15-

25]. În privința conduitei umane, 
s-a apreciat că aceasta reprezintă 
„...ansamblul faptelor... concrete, 
adică al actelor directe ale omu-
lui, aflate sub controlul voinței și 
rațiunii sale” [9, p. 116].

Ce anume încalcă fapta ilicită 
pentru a fi calificată astfel? Cu alte 
cuvinte, ce presupune ilicitatea?

Metode aplicate şi materiale 
utilizate. Cunoștințele științifice 
ale acestei publicații au fost dobân-
dite preponderent prin metodele 
clasice de cercetare științifică cum 
ar fi: analiza comparativă, metoda 
logică, sinteza, metoda analizei de 
conținut, metoda construcției abs-
tracte etc. 

În publicație au fost utilizate 

lucrările științifice ale savanților 
care reprezintă atât doctrina juri-
dică autohtonă, cât și doctrinele 
juridice ale României, Federației 
Ruse și ale altor state.

Rezultate obţinute şi discu-
ţii. Autorul Ionuț-Florin Popa, 
menționează că o asemenea faptă 
este o acțiune sau o inacțiune a 
omului, „care are ca rezultat încăl-
carea drepturilor suibiective sau 
intereselor legitime ale unei per-
soane” [14, p. 423; 17, 181].

O altă definiție doctrinară ne 
prezintă fapta ilicită ca: „orice 
faptă care încalcă normele drep-
tului obiectiv și cauzează prejudi-
cii dreptului subiectiv aparținând 
unei persoane, nu numai atunci 
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când s-a adus atingere unui drept 
subiectv – stricto sensu – dar și 
atunci când au fost prejudiciate 
anumite interese ale anumitor per-
soane” [15, p. 172].

După cum menționează A. 
Țiclea, fapta ilicită este o condiție 
fără de care nu este posibilă răs-
punderea pentru daune [16, p. 
107].

S. Baieș, definește chiar terme-
nul ilicit, însemnând un comporta-
ment interzis de lege, care contra-
vine unei norme de drept prin care 
sunt protejate drepturile subiective 
ale persoanei [4, p. 413].

A.V. Poliakov susține că fapta 
ilicită este orice acțiune care încal-
că o interdicție legală ce prevede 
o reacție determinantă din partea 
organelor de ocrotire a dreptului 
[19, p. 819].

În ceea ce ne privește, ne rali-
em la opinia profesorilor D. Bal-
tag și M.N. Costin, potrivit căro-
ra obiectul ilicitului îl constituie 
însăși ordinea juridică. Caracterul 
ilicit al condiției umane trebuie să 
se stabilească, în exclusivitate, în 
raport cu normele de drept. Esența 
respectării ordinii de drept constă 
tocmai în respectarea normelor de 
drept, iar esența încălcării ordinii 
de drept constă în încălcarea nor-
melor de drept [1, p. 148].

În opinia doctrinarului Liviu 
Pop, faptele sunt împrejurări juri-
dice ori conduite umane de produ-
cerea sau săvârșirea cărora legea 
leagă nașterea, modificarea sau 
stingerea raporturilor juridice [13, 
p.17].

Faptul ilicit este întotdeauna 
un fapt păgubitor, a cărui rezultat 
se numește prejudiciu [1, p. 153].

Așadar, conduita ilicită este, 
de facto, un fapt juridic ilicit, care 

contravine ordinii de drept. Doi 
sunt factorii, menționează Mircea 
Costin, care rivalizează la apariția 
unei fapte juridice ilicite: conduita 
desfășurată de către un subiect de 
drept în planul realităților sociale 
și ordinea juridică în ansamblul ei, 
lezată prin această conduită [6, p. 
183].

Obiectul ilicitului juridic îl 
constituie însăși ordinea juridică. 
Toate faptele ilicite pot fi consi-
derate astfel numai în măsura în 
care reprezintă o încălcare a aces-
tei ordini. Caracterul ilicit al unei 
conduite trebuie să se stabilească 
exclusiv prin raportare la normele 
juridice, dar nu la actele de reali-
zare a acestora. Esența încălcării 
ordinii de drept constă tocmai în 
respectarea normelor juridice, iar 
esența încălcării ordinii de drept 
este întotdeauna formată de în-
călcarea unei norme juridice [6, 
p. 116-117]. Deci, am putea spu-
ne că ilicitatea este raportul de 
contradicție dintre o faptă și o nor-
mă juridică.

Din punct de vedere material, 
realizarea conduitei ilicite se poa-
te înfăptui fie prin comiterea unui 
fapt prohibit, deci printr-o acțiune, 
fie prin omiterea săvârșirii unui 
fapt prescris ca obligatoriu de 
lege, adică printr-o inacțiune.

Când se vorbește despre fapta 
ilicită, avem în vedere obiectiva-
rea, manifestarea exterioară a unei 
voințe a persoanei. Nu prezintă 
interes atitudinea subiectivă a per-
soanei față de fapta sa sau față de 
urmările acesteia [5, p. 88].

Autorul S. Baieș, evidențiază 
careva trsături ale faptei ilicite 
și anume: prezența unui caracter 
obiectiv, existența materială con-
stând într-o conduită ori manifes-

tare umană exteriorizată; este un 
mijloc prin care se obiectivează 
viața omului ca element psihic; 
este contară ordinii sociale și re-
probată de societate - din punct de 
vedere subiectiv, reprobarea este 
legată de vinovăție, iar din punct 
de veder obiectiv, își găsește ex-
presia în caracterul ilicit al faptei 
[4, p. 413].

Conform dispoziţiilor art. 1398 
CC al RM, „cel care acţionează 
faţă de altul în mod ilicit, cu vi-
novăţie este obligat să repare pre-
judiciul patrimonial”. La fel pre-
vede art. 1349 CC al României, și 
de asemenea art. 1382 al Codului 
Civil francez „orice faptă a omu-
lui, care-i cauzează altuia un pre-
judiciu, îl obligă pe acela, din a 
cărui greșeală s-a ocazionat, să-l 
repare”. Prin aceste texte se insti-
tuie principiul răspunderii civile 
delictuale.

Analizând legislația Republicii 
Moldova, și anume plecând de la 
dispozițiile art. 1398 CC al RM, 
care consacră, cu caracter de maxi-
mă generalitate, dreptul unei per-
soane de a nu fi prejudiciată prin-
tr-o faptă săvârșită cu vinovăție, 
se apreciază că, ori de câte ori se 
aduce atingere unui drept subiec-
tiv concret, angajarea răspunde-
rii parimoniale intervine nu prin 
efectul atingerii aduse acelui drept 
subiectiv specific, ci prin efectul 
atingerii aduse dreptului unei per-
sonae de a nu fi prejudiciată prin 
fapte săvârșite cu vinovăție, adică 
aceluia consacrat la art. 1398 CC 
al rm.

Mai mult ca atât, în fața 
instanței de judecată nu se pun 
în discuție, în cadrul probei fap-
tului că un drept subiectiv a fost 
încălcat, decât prejudiciul, culpa 
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și raportul de cauzalitate dintre 
acestea, neîntâlnindu-se situații 
în care, existând aceste elemente, 
o acțiune să fi fost respinsă pen-
tru că reclamantul nu ar fi dovedit, 
separat, dreptul subiectiv căruia i 
s-ar fi adus atingere, nereușind, cu 
alte cuvinte, să-l identifice.

Așadar, putem să spunem că 
ilicitatea nu are o semnificație pro-
prie, de sine stătătoare.

Aproape similar stau lucruri-
le și în doctrina franceză, unde 
noțiunea de vinovăție comportă 
două elemente: unul obiectiv, care 
constă în încălcarea unei obligații 
juridice și unul subiectiv, numit 
„imputabilitate” sau „culpabilita-
te”, care reprezintă atitudinea au-
torului de a înțelege și de a-și asu-
ma semnificațiile și consecințele 
faptelor săvârșite [20, p. 320].

De altfel, nici Codul Civil fran-
cez, dar nici altele precum cel bel-
gian sau luxemburghez nu prevăd 
ilicitatea ca un element distinct, 
de sine stătător al răspunderii ci-
vile [21].

În doctrina română, germană 
sau elvețiană fapta ilicită desem-
neză o condiție separată a răspun-
derii civile, un element autonom 
al acesteia. De asemenea, ilicitatea 
este o condiție separată a antrenă-
rii răspunderii civile în Codul ci-
vil german, elvețian, italian, grec 
și turc [12, p. 153].

Suntem de acord cu doctri-
na românească [14, p. 203], că 
distincția dintre fapta ilicită și 
vinovăția autorului este nu numai 
posibilă, dar și necesară, cele două 
constituindu-se în elelmente dis-
tincte ale răspunderii civile pentru 
fapta proprie, lipsa oricăruia din-
tre ele determinând imposibilita-
tea antrenării răspunderii.

După cum am mai spus, fapta 
ilicită poate fi comisă atât de per-
soane fizice, cât și de persoane 
juridice, iar sancțiunea aplicabi-
lă constă în obligația de reparare 
a prejudiciului cauzat. De regulă 
fapta ilicită antrenează răspunde-
rea autorului, deoarece răspunde-
rea este personală, însă în anumite 
cazuri prevăzute de lege poate in-
terveni și răspunderea pentru fap-
tele copiilor minori, prevăzută de 
art. 1406 CC al rm. 

Orice formă de răspundere ci-
vilă delictuală pentru „fapta altu-
ia”, există doar în situația în care 
această faptă a fost săvârșită și nu 
este vorba despre o simplă fap-
tă fără nici o consecință juridică, 
ci, bineînțeles, despre una ilicită, 
prejudiciabilă și, în unele cazuri, 
săvârșită cu vinovăție. Răspun-
derea delictuală pentru fapta mi-
norului sau pentru fapta altuia nu 
face excepție de la această regulă. 
Aceasta, deoarece răspunderea ce-
lui obligat la supraveghere este o 
răspundere pentru fapta autorului 
nemijlocit, ceea ce presupune, ca 
o primă premisă a angajării sale, 
întrunirea tuturor elementelor răs-
punderii civile delictuale ale aces-
tuia din urmă [10, p. 43-44].

Spre deosebire de fapta ilicită, 
răspunderea patrimonială în drep-
tul muncii este întotdeauna una 
personală. Legislația muncii nu 
cunoaște răspunderea pentru fap-
ta altuia, orice salariat răspunzând 
personal pentru fapta proprie.

Această soluție intervine și în 
situația în care salariații cu funcții 
de conducere răspund alături sau 
în locul celor ce au produs paguba 
(de exemplu, alături sau în locul 
unui gestionar). 

Prin urmare, salariatul răspun-

de patrimonial pentru fapta ilicită 
cauzatoare de prejudicii. Această 
răspundere va fi o formă a răspun-
derii contractuale [7, p. 45], în baza 
încheierii contractului de muncă. 

Analizând dispozițiile textului 
legal, conchidem că fapta ilicită, 
condiție a răspunderii patrimo-
niale, constă în încălcarea, prin 
acțiune sau inacțiune, a regulilor 
de conduită pe care legea le im-
pune, aducându-se atingere astfel 
drepturilor sau intereselor legiti-
me ale altor persoane. Încălcarea 
acestei îndatoriri echivalează cu 
săvârșirea unei fapte ilicite.

Așadar, sfera ilicitului este în 
acest fel configurată fără nici un 
dubiu, stabilindu-se cu claritate li-
mitele. În conturarea acestor limite 
trebuie utilizat și art. 9 CC al RM 
care dispune: ”Persoanele fizice şi 
juridice participante la raporturile 
juridice civile trebuie să îşi exerci-
te drepturile şi să îşi execute obli-
gaţiile cu bună-credinţă, în acord 
cu legea, cu contractul, cu ordinea 
publică şi cu bunele moravuri.”

Alături de prevederile impera-
tive ale legii, la care art. 1398 CC 
al RM face trimitere expresă, bu-
nele moravuri trebuie să constituie 
ghidajul întregului comportament 
al omului în cadrul societății. În 
literatura juridică, bunurile mora-
vuri au fost definite ca fiind „to-
talitatea regulilor de bună-condu-
ită în societate, reguli care s-au 
conturat în coștiința majorității 
membrilor societății și a căror 
respectare s-a impus ca obligato-
rie, printr-o experiență și practică 
îndelungată, în vederea asigurării 
ordinii sociale și nivelului comun, 
adică a apărării și realizării inte-
reselor generale ale unei societăți 
date” [13, p.384].
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În anumite situații este posi-
bil ca persoana care a săvârșit o 
faptă ilicită să fie exonerată de 
răspundere, și anume, cauzele 
care exclud răspunderea patrimo-
nială constituie acele situații sau 
împrejurări în prezența cărora nu 
sunt întrunite una sau mai multe 
condiții cerute imperativ de lege 
pentru punerea în sarcina unei 
persoane a obligației de reparare a 
prejudiciului [11, p. 573].

Situațiile care exclud caracte-
rul ilicit al faptei sunt: legitima 
apărare (art. 1401 din CC al RM), 
extrema necesitate (art. 1402 di 
CC al RM), forța majoră (art. 606 
CC al RM), consimțământul victi-
mei (alin. (4) art. 1398 din CC al 
RM), riscul normal de producție 
(art. 334 din CM al RM).

În doctrină mai sunt numite și 
exercitarea unui drept subiectiv, 
îndeplinirea unei îndatoriri legale 
sau ordinul dat de către o autori-
tate competentă [3, p. 434; 9, p. 
136; 14, p. 431; 8, p. 97; 18, p. 
819-820;].

În atare ipoteze, deși fapta 
săvârșită cauzează un prejudiciu 
victimei, răspunderea făptuito-
rului nu este angajată, caracte-
rul ilicit al faptei fiind înlăturat 
de circumstanțele speciale ale 
săvârșirii faptei.

Concluzii
În baza investigaţiei efectua-

te conchidem că o conduita ilictă 
prezintă trei caractere generale și 
anume:

antisocialitatea a) este o ca-
racteristică generală a tuturor ca-
tegoriilor de fapte ilicite, deoarece 
orice acțiune ilicită prejudiciază o 
anumită relație socială, iar relațiile 
sociale juridic protejate sunt expu-

se acțiunii nocive a diferitelor ca-
tegorii de fapte ilicite;

antijuridicitateab)  este expre-
sia contradicției dintre conduita 
individului și o normă de drept, 
prin care se interzic sau se impun 
anumite comportamente, noțiune 
care poate fi apreciată numai prin 
raportare la ordinea de drept în an-
samblu, și nu raportate la una sau 
alta dintre normele de drept care 
se includ în această ordine.

imoralitatea.c)  Toate fapte-
le ilicite reprezintă încălcări ale 
ordinii de drept, cât și ale mora-
lei. Normele juridice exprimă, de 
regulă, norme morale, dar există 
situații - și ele sunt destul de nu-
meroase – când unele norme de 
drept nu exprimă și norme morale. 
Există însă o categorie de norme 
de drept care întotdeauna reflectă 
norme morale și această categorie 
cuprinde toate acele norme juridi-
ce care stabilesc și sancționează 
faptele ilicite. Așadar, orice faptă 
ilicită este în acelaș timp și o fap-
tă imorală. Conduita care încalcă 
norma juridică încalcă și norma 
morală.

Orice faptă prejudiciabilă se 
prezumă a fi ilicită până la proba 
contrarie. De asemenea, pentru a 
fi exonerat de răspundere patrimo-
nială, autorul prejudiciului trebuie 
să probeze caracterul ilicit al fap-
tei sale [5, p.89].
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REZUMAT
În articol este investigată personalitatea infractorilor în domeniul transportu-

lui rutier sub aspectul vinovăţiei acestora. Sunt evidenţiate două tipuri de perso-
nalitate a infractorilor care comit din imprudenţă astfel de infracţiuni. La prima 
categorie comportamentul este dominat de frivolitate şi încrederea în sine exage-
rată, iar cea de-a doua categorie se caracterizează prin neglijenţă infracţională. 
Prin urmare, se constată că accidentul rutier soldat cu urmări grave nu reprezintă 
doar un concurs de circumstanţe nefavorabile în viaţa persoanei, persoanei, la 
dispariţia cărora acesta nu se va mai deosebi de majoritatea cetăţenilor oneşti. 
Astfel infracţiunea comisă reprezintă și o consecinţă firească a comportamentului 
uman şi a predispoziţiei de a încălca legea.

Cuvinte-cheie: personalitatea infractorului, transport rutier, trafic rutier, 
mijloc de transport, modalităţi ale imprudenţei, conducător de vehicul, instruirea 
conducătorilor de vehicule etc.

GENERAL CONSIDERATIONS ON PERSONALITY OF 
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SUMMARY
Personality of criminals in the area of road traffic under the aspect of their gu-

ilty is investigated in this article. There were highlighted two types of personality 
which commit such offences by imprudence. In the first category, behavior is do-
minated by exaggerated self-confidence and frivolity, for the second category is 
characteristic criminal negligence. It was found, that a road accident with serious 
consequences is not just a contest of unfavorable circumstances in the person’s 
life, with disappearance of which he will no longer distinguish itself from the 
rest honest persons. The committed offence is a natural consequence of human 
behavior and predisposition to violate the law. 

Keywords: personality of the criminal, road transport, road traffic, means of 
transport, ways of imprudence, vehicle driver, training of vehicle drivers etc. 
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Introducere. Importanţa lup-
tei cu infracţiunile comise 

din imprudenţă creşte în legătură 
cu dezvoltarea continuă a progre-
sului tehnic în toate sferele econo-

miei naţionale şi a condiţiilor de 
trai, precum şi datorită creşterii 
numărului izvoarelor de pericol 
sporit. Se observă o sporire per-
manentă a numărului de infracţi-
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uni comise din imprudenţă, în spe-
cial, în sferele ce ţin de ocrotirea 
mediului înconjurător, securitatea 
condiţiilor de muncă, securitatea 
circulaţiei şi exploatării mijloace-
lor de transport, utilizarea noilor 
resurse de energie, a noilor izvoa-
re puternice de pericol sporit etc. 
[1, p. 167].

În art. 18 CP al RM constatăm 
că infracţiunea a fost comisă din 
imprudenţă, dacă persoana care a 
săvârşit-o îşi dădea seama de ca-
racterul prejudiciabil al acţiunii 
sau inacţiunii sale, a prevăzut ur-
mările ei prejudiciabile, dar con-
sidera în mod uşuratic că ele vor 
putea fi evitate ori nu îşi dădea 
seama de caracterul prejudiciabil 
al acţiunii sau inacţiunii sale, nu 
a prevăzut posibilitatea survenirii 
urmărilor ei prejudiciabile, deşi 
trebuia să le prevadă [2, art. 18].

Rezultate şi discuţii. Legea 
penală stabileşte două modalităţi 
ale imprudenţei: 1) încrederea 
exagerată în sine; 2) neglijenţa.

Încrederea exagerată în sine 
presupune că infracţiunea a fost 
comisă din imprudenţă, dacă per-
soana care a săvârşit-o:

a) îşi dădea seama de caracte-
rul prejudiciabil al acţiunii sau in-
acţiunii sale;

b) a prevăzut urmările ei preju-
diciabile;

c) a considerat în mod uşuratic 
că ele vor putea fi evitate.

Circumstanţele pe care contea-
ză vinovatul pot fi cele mai diver-
se. Ele se pot referi la personali-
tatea infractorului (puterea fizică, 
dibăcie, cunoştinţe vaste, iscusin-
ţă, experienţă, măiestrie etc.), la 
situaţia în care se comite infracţi-
unea (lipsa altor persoane, în timp 

de noapte etc.), la acţiunile altor 
persoane, la forţele naturii, la acţi-
unea perfectă a mecanismelor etc. 
Despre modul uşuratic al calcu-
lelor evitării survenirii consecin-
ţelor mărturiseşte faptul că totuşi 
consecinţele prejudiciului survin. 
De exemplu, conducătorul mijlo-
cului de transport, dezvoltând, în 
mod conştient o viteză inadmisibi-
lă, consideră că va fi în stare, uşor, 
în orice moment, să frâneze sau să 
ocolească pietonii şi să evite acci-
dentul. Frâna însă, a „refuzat” să 
acţioneze în momentul respectiv, 
iar mijlocul de transport, lovin-
du-l pe pieton, a provocat decesul 
acestuia [1, p. 169].

Neglijenţa prevede că infracţi-
unea a fost comisă din imprudenţă, 
dacă persoana care a săvârşit-o:

a) nu-şi dădea seama de carac-
terul prejudiciabil al acţiunii sau 
inacţiunii sale;

b) n-a prevăzut posibilitatea 
survenirii consecinţelor ei preju-
diciabile;

c) deşi trebuia şi putea să le 
prevadă.

Nerespectarea caracterului pre-
judiciabil al acţiunilor sau acţiu-
nilor şi neprevederea posibilităţii 
survenirii consecinţelor constituie 
momentul intelectual al neglijen-
ţei, iar la momentul volitiv al ne-
glijenţei se referă posibilitatea şi 
necesitatea previziunii acestora. 
Stabilirea acestor trei elemente 
ale atitudinii psihice negative a 
persoanei faţă de acţiune sau inac-
ţiune şi, concomitent, faţă de con-
secinţe, formează noţiunea juridi-
co-penală a neglijenţei stabilită de 
legiuitor.

În diverse studii din domeniul 
criminologiei şi a psihologiei se 

menţionează că personalitatea in-
fractorului se caracterizează prin 
anumite particularităţi care-i deo-
sebesc de cetăţenii oneşti. Persona-
litatea infractorilor care încalcă le-
gea din imprudenţă are mai puţine 
calităţi criminogene. Împărtăşim 
opiniile şi stereotipurile existen-
te, potrivit cărora persoanele care 
încalcă frecvent regulile circulaţi-
ei rutiere sunt din rândul condu-
cătorilor de vehicule. Totodată, 
nu neglijăm faptul că şi în rândul 
pietonilor, ca cel mai numeros şi 
vulnerabil grup de participanţi la 
traficul rutier, se întâlnesc persoa-
ne care încalcă sistematic regulile 
circulaţiei rutiere. Acest fapt reie-
se şi din datele obţinute de către 
diferiţi cercetători [3, p. 5; 4, p. 
20; 5, p. 32]. 

În literatura de specialitate per-
soanele care au săvârşit infracţiuni 
în domeniul transportului rutier 
sunt atribuite la categoria infrac-
torilor care au comis infracţiuni 
din imprudenţă. Persistă opinia că 
acestea sunt persoane social-inte-
grate, cărora nu le sunt caracteris-
tice deficienţe ale conştiinţei juri-
dice sau morale. În acest context, 
P. Daghel constată că subiectul in-
fracţiunii din imprudenţă nu con-
ştientizează caracterul social-peri-
culos al faptei sale. El nu numai că 
nu doreşte (sau nu admite) cauza-
rea unui prejudiciu societăţii, dar 
nici nu prevede posibilitatea cau-
zării unui asemenea prejudiciu, fie 
că este convins în prevenirea lui. 
Astfel, dacă subiecţii infracţiuni-
lor comise cu intenţie îşi contra-
pun voinţa sa intereselor societăţii, 
atunci cauza social-psihologică a 
infracţiunilor din imprudenţă este 
neatenţia şi iresponsabilitatea [6].
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Sunt exprimate şi opinii, potri-
vit cărora persoanele vinovate de 
comiterea unor accidente rutiere 
fac parte din categoria infractori-
lor situaţionali, care sunt integraţi 
sau pot fi uşor integraţi în societa-
te [7; 8].

Criminologul rus Iu. Antonean 
a evidenţiat două tipuri de persona-
litate a infractorilor care săvârşesc 
infracţiuni din imprudenţă. La pri-
ma categorie comportamentul este 
dominat de încrederea exagerată 
în sine şi frivolitatea, acestora fiin-
du-le caracteristice autoritarismul, 
bravada, caracterul categoric. Ce-
lui de-al doilea tip le sunt proprii 
astfel de calităţi personale, cum ar 
fi neglijenţa, tendinţa de a minimi-
za propriile eforturi intelectuale şi 
fizice în activitatea cotidiană. În 
acest sens, se mai menţionează că 
în rândul persoanelor care comit 
infracţiuni din imprudenţă (inclu-
siv persoanele care au săvârşit in-
fracţiuni din domeniul transportu-
lui rutier) sunt mai puţine persoa-
ne cu calităţi tipice infractorilor. 
În opinia autorului, pentru persoa-
nele care săvârşesc infracţiuni din 
imprudenţă este caracteristică o 
astfel de calitate cum ar fi predis-
poziţia spre alarmare, neîncrede-
rea în forţele proprii, predispoziţia 
la emoţii în condiţii de stres şi un 
autocontrol excesiv [9, p. 488].

În opinia noastră, calităţile 
personale şi conştiinţa juridică a 
persoanelor implicate în accidente 
rutiere nu sunt suficient studiate. 
Trezeşte o anumită îndoială şi ca-
racterul incidental al accidentelor 
rutiere. marea majoritate a acci-
dentelor rutiere sunt determinate 
chiar de acţiunile persoanei vi-
novate, însă este oare accidentul 

rutier un eveniment întâmplător în 
viaţa acestuia? Accidentul rutier 
soldat cu urmări grave nu repre-
zintă doar un concurs de circum-
stanţe nefavorabile în viaţa per-
soanei, la dispariţia cărora el nu 
se va mai deosebi de majoritatea 
cetăţenilor oneşti. Infracţiunea 
comisă de către acesta reprezintă 
o consecinţă firească a comporta-
mentului său şi a predispoziţiei de 
a încălca legea.

Astfel, problema privind sem-
nificaţia criminologică a caracte-
risticilor şi personalităţii infrac-
torului care a comis o infracţiune 
din imprudenţă rămâne a fi una 
discutabilă. Potrivit concepţiei 
tradiţionale, personalitatea infrac-
torului se deosebeşte de cea a altor 
persoane prin faptul că acesta a 
săvârşit o infracţiune datorită vizi-
unilor sale antisociale şi atitudinii 
negative faţă de interesele publice 
[10, p. 69].

Savantul criminolog V. Cu-
dreavţev a ajuns la concluzia că 
nu există careva calităţi personale 
specifice, prezenţa sau lipsa cărora 
determină verosimilitatea săvârşi-
rii unei infracţiuni în domeniul 
transportului şi, în principiu, o 
astfel de evoluţie a evenimentelor 
îl poate viza pe fiecare conducător 
de vehicul. Există, de asemenea, 
un grup mare de infracţiuni comi-
se din imprudenţă, faţă de care nu 
este asigurat nici un conducător de 
vehicul. Acesta nu intenţionează 
să săvârşească vreo infracţiune, fi-
ind un cetăţean onest, însă situaţia 
derulează în aşa mod, încât tam-
ponează un pieton sau provoacă o 
coliziune cu un alt mijloc de trans-
port, iar ca urmare survine răspun-
derea penală [11, p. 69-70].

O astfel de abordare prezintă 
o semnificaţie deosebită, având în 
vedere faptul că ştiinţa crimino-
logică a fundamentat teoretic şi a 
demonstrat practic că există astfel 
de calităţi ale personalităţii care 
sunt caracteristice anume persoa-
nelor ce săvârşesc infracţiuni, de 
regulă intenţionate [12, p. 263; 13, 
p. 185-187].

Vorbind despre criminalitatea 
imprudentă, menţionăm că aceas-
ta este destul de specifică. Astfel, 
nu este oportun de a cataloga, în 
egală măsură, persoanele care au 
săvârşit diferite fapte infracţionale 
din punct de vedere al pericolului 
social. În acest sens, G. Avanesov 
consideră că, în cele mai dese ca-
zuri, calităţile persoanelor care au 
săvârşit infracţiuni din imprudenţă 
nu coincid cu calităţile celor care 
comit infracţiuni intenţionate. Prin 
urmare, aceasta constituie o cate-
gorie separată de persoane [12, p. 
263].

Ia. Ghilinskii, de asemenea, 
menţionează că rezultatele actuale 
obţinute în urma studierii crimi-
nalităţii imprudente derogă de la 
cunoştinţele existente în domeniul 
cauzalităţii fenomenului infracţio-
nal, deoarece pun la îndoială pos-
tulatele despre determinare şi ca-
lităţile înnăscute ale personalităţii, 
inclusiv oportunitatea şi eficienţa 
pedepsei penale pentru comiterea 
acestei categorii de infracţiuni 
[14, p. 374]. 

Astfel, abordările ştiinţei cri-
minologice permit de a pune la în-
doială prezenţa unor calităţi soci-
al-periculoase durabile şi specifice 
ale personalităţii tuturor conducă-
torilor de vehicule care au comis 
infracţiuni în domeniul transpor-
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tului rutier. Însă, nu pot fi excluse 
complet datele calităţilor persona-
lităţii, deoarece în comportamentul 
unor conducători acestea se mani-
festă destul de evident (de exem-
plu, bravada la volan, ignorarea 
intenţionată a regulilor circulaţiei 
rutiere, conştientizarea încălcării 
lor etc.). Totodată, în legătură cu 
acest fapt apare o întrebare fireas-
că legată de cauza unui astfel de 
comportament.

Referindu-ne la analiza crimi-
nologică a infracţiunilor în dome-
niul transportului rutier săvârşite 
din neglijenţă (ca modalitate a 
imprudenţei) urmează de specifi-
cat că motivele lipsesc, deoarece 
ele nu sunt incluse în mecanismul 
săvârşirii infracţiunii. În astfel de 
cazuri conducătorul mijlocului 
de transport pur şi simplu nu este 
atent.

În acest context, apare proble-
ma ce vizează esenţa atenţiei şi 
dacă este posibil de a influenţa în-
tr-un anumit mod asupra acesteia. 

Deoarece perceperea procesu-
lui formării atenţiei conducători-
lor de vehicule în respectiva parte 
a cercetării noastre este una con-
ceptuală, vom apela la psihologia 
generală şi vom examina prevede-
rile teoretice de bază despre natu-
ra acestei componente a activităţii 
psihice a persoanei.

Unii autori constată că atenţia 
este un sistem de reacţii ale orga-
nismului care aduc corpul în pozi-
ţia şi starea necesară şi îl pregătesc 
pentru activitatea ce urmează... 
[15, p. 162]

Este cunoscut faptul că expe-
rienţa este rezultatul interacţiunii 
persoanei cu mediul extern, în 
procesul căruia se deschid relaţiile 

necesare, calităţile, legităţile feno-
menelor, sunt identificate şi verifi-
cate metodele şi mijloacele opor-
tune de activitate [16, p. 321].

Aceasta presupune că, cu cât 
mai frecvent conducătorul de ve-
hicul se află în procesul interac-
ţiunii cu domeniul transportului 
rutier, cu atât mai dezvoltate sunt 
abilităţile de a conduce mijlocul 
de transport şi, prin urmare, con-
centrarea atenţiei asupra elemen-
telor necesare ale domeniului re-
spectiv.

Totodată, profilul autoturismu-
lui în conştiinţa maselor de oameni 
de toate vârstele nu se asociază cu 
o sursă de pericol sporit: pentru 
copii acesta este o jucărie; pentru 
tineri – un mijloc de bravadă şi cu-
cerire a autorităţii în mediul seme-
nilor; pentru maturi – o posibili-
tate de a-şi manifesta individuali-
tatea sau bunăstarea, fie realizarea 
tendinţei spre o activitate înaltă de 
afaceri şi de mobilitate.

Astfel, specificul culturii de 
masă în ceea ce priveşte profilul 
autoturismului ca mijloc de dis-
tracţie, autoafirmare, superioritate 
şi dezvoltare a unei viteze înalte 
poartă un potenţial criminogen şi 
necesită elaborarea unor măsuri 
anticriminogene.

Majoritatea criminologilor care 
şi-au consacrat cercetările proble-
mei infracţiunilor în domeniul 
transportului rutier indică asupra 
faptului că cursurilor de conduce-
re auto le este rezervat prea puţin 
timp.

Experienţa şi măiestria profe-
sională reflectă abilitatea condu-
cătorului vehiculului de a aprecia 
şi de a prognoza evoluţia situaţiei 
pe traseu, de a utiliza la timp posi-

bilităţile tehnice ale vehiculului în 
cele mai complicate şi neaşteptate 
situaţii rutiere, toate acestea deter-
minând securitatea circulaţiei ruti-
ere [17, p. 22].

Însă, instruirea conducătorilor 
auto astfel încât să aibă pregătit 
un program de acţiuni pentru ori-
ce situaţie rutieră dificilă nu este 
posibil. Totodată, diferite persoa-
ne posedă diverse capacităţi de 
instruire. În legătură cu acest fapt, 
specialiştii în domeniu propun de 
a forma grupe de studii, ţinându-
se cont de calităţile psihofiziolo-
gice ale persoanelor instruite, iar 
orele practice de conducere să fie 
elaborate în coraport cu abordarea 
individuală a fiecăruia [17, p. 55-
70].

Este necesar de menţionat că 
sistemul de pregătire al conducă-
torilor de vehicule s-a format când 
circulaţia nu se caracteriza printr-o 
astfel de intensitate şi număr mare 
de vehicule, ambuteiaje şi situaţii 
stresante.

Situaţiile de astăzi impun con-
ducătorilor de vehicule ca anumi-
te deprinderi (reacţii locomotorii) 
la situaţiile extreme să fie deja 
formate. Aceste deprinderi de a 
conduce nu au fost atât de actuale 
anterior, deoarece s-au format în-
tr-un regim rutier mult mai lent.

Analiza cercetărilor criminolo-
gice permite de a concluziona că 
până la 500 km distanţă parcursă 
conducătorul de vehicul este con-
centrat doar pe însuşirea procede-
elor de conducere a mijlocului de 
transport, iar altor participanţi la 
trafic le acordă mai puţină aten-
ţie. La distanţa de la 500 până la 
3000 km parcurşi comportamentul 
conducătorului de vehicul începe 
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treptat să corespundă condiţiilor 
existente în trafic. După 3000 km 
de conducere a autovehiculului 
deprinderile obţinute se stabili-
zează şi şoferul poate relativ sigur 
să conducă mijlocul de transport. 
Prin urmare, este foarte dificil de 
a conduce în siguranţă mijlocul de 
transport în condiţii de circulaţie 
intensivă după orele practice de 
conducere a autoturismului prevă-
zute în programele de studii [18, 
p. 246]. 

Concluzii. Aşa cum rezultă din 
exemplele aduse, deprinderile ne-
cesare de conducere sunt obţinute 
de conducătorii de vehicule în afa-
ra instituţiilor de învăţământ. Re-
ieşind din acest fapt, apare sarcina 
de a fixa deprinderile necesare de 
conducere, care trebuie să aibă 
loc în condiţii extreme, apropiate 
la maxim stării reale de pe trasee. 
Pe poligoanele de instruire nu este 
posibil de creat astfel de situaţii, 
deoarece ar pune persoana în peri-
col. Din aceste considerente, este 
necesar de identificat metode al-
ternative de pregătire.

Abordând problema prevenirii 
tipului respectiv de criminalitate 
constatăm că în procesul instrui-
rii conducătorilor de vehicule este 
important de stimulat reacţiile lo-
comotorii necesare în cazul situa-
ţiilor extreme. Cu alte cuvinte, în 
procesul instruirii conducătorilor 
auto urmează de atras atenţia asu-
pra cultivării unor noi forme de re-
acţie a persoanei în diverse situaţii 
critice, prin dezvoltarea reacţiilor 
instinctive ale persoanei. Reacţiile 
locomotorii necesare aduse până 
la automatism pot fi obţinute prin 
acţiuni conştiente ale persoanei, 
dacă ele sunt repetate de mai mul-
te ori în aceeaşi consecutivitate. 
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Introducere. În sens larg, ju-
risprudenţa este definită ca fiind 
totalitatea hotărârilor judecătoreşti 
pronunțate de către instanțele de 
toate gradele [1,p.105], reprezen-
tând autoritatea ce se degajă din 
precedentele judiciare [2,p.133]. 
Totuși, termenii de precedent și 
autoritate diferă ca sens, atunci 
când vorbim despre dreptul roma-
no-germanic sau dreptul anglo-sa-
xon.

Metode aplicate şi materiale 
utilizate. În vederea realizării sco-
pului trasat, în respectivul articol 
ştiinţific au fost aplicate un şir de 
metode ca: metoda logică (bazată 
analiza deductivă şi inductivă, ge-

neralizare şi specificare), metoda 
sistemică, metoda istorică şi cea 
comparativă.

În procesul elaborării artico-
lului ştiinţific au fost consultate 
lucrările ştiinţifice ale autorilor 
Groza Anamaria, Fuerea Augus-
tin, Tudorel Ştefan, Andreşan-
Grigoriu Beatrice s.a., precum şi 
jurisprudenţa CJCE.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Autoritatea pe care o poate avea o 
decizie judiciară în cazurile analoa-
ge celui în care a fost pronunțată, 
formează conținutul noțiunii de 
precedent. În dreptul anglo-saxon, 
dacă într-o materie există drept 
legal, în această situație decizia 

are valoarea lucrului judecat, iar 
precedentul are valoare de sursă 
de interpretare a dreptului. În ca-
zul în care legea este absentă, ori 
este insuficientă, autoritatea deci-
ziei este asemănătoare autorității 
legii, este generală, fiind aplicabi-
lă erga omnes. Este de menționat 
faptul că atribuția judecătorului 
în această situație este de a degaja 
regula de drept, dar nu de a aplica 
această regulă [3,p.25]. Se consi-
deră că regula precedentului este 
aceea după care decizia dată este 
obligatorie pentru instanțele infe-
rioare în grad sau care au același 
grad cu instanța care a pronunțat 
respectiva decizia.
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O altă regulă, care nu este la 
fel de strictă față de prima, se re-
feră la faptul că decizia leagă și 
instanța care a pronunțat-o, regu-
lă care se aplică diferit în dreptul 
englez și cel american [124,p.42]. 
Se apreciază că decizia unui jude-
cător trebuie să fie conformă cu 
regulile de drept care rezultă din 
totalitatea deciziilor precedente 
[4,p.42.].Totuși, se consideră că 
nu decizia în întregul său repre-
zintă precedentul, ci principiul în 
virtutea căruia este rezolvată o ca-
uză (ratio decidendi). Prin urma-
re, precedentul rezultă din ceea ce 
este esențial în raționamentul ju-
diciar, din motivele care determi-
nă direct luarea deciziei. Desigur, 
trebuie făcută distincție între ceea 
ce judecătorul declară fără să fie 
absolut necesar (obiter dicta) de 
ratio decidendi care este obliga-
torie.

În dreptul anglo-saxon, 
distincțiile au un loc important, 
astfel că judecătorul trebuie să 
ia în considerare doar principiul, 
respectiv să distingă între decizi-
ile care sunt cele mai pertinente 
într-o materie și care constituie 
precedent și deciziile care au fost 
date din eroare sau care sunt in-
adecvate (per incuriam), acestea 
nereprezentând un precedent. Se 
apreciază că această operație de 
distingere pe care o înfăptuiește 
judecătorul este creatoare și aju-
tă la dezvoltarea jurisprudenței, 
împiedecând astfel aplicarea au-
tomată a soluțiilor deja stabilite. 
Jurisprudența în dreptul roman era 
apreciată ca izvor de drept. Drep-
tul pretorian cuprindea soluțiile 
create de pretor, acest drept fiind 
considerat un izvor important al 
normelor și instituțiilor juridice. 
Spre deosebire de dreptul englez, 
o dată cu triumful legii în dreptul 
continental, rolul jurisprudenței 
începe să scadă, ea nemaifiind con-

siderată un izvor formal al dreptu-
lui. Cu toate acestea, jurisprudența 
își menține importanța sa ca iz-
vor de interpretare a dreptului, 
creația jurisprudențială a dreptului 
reprezent ând o realitate în unele 
ramuri ale dreptului, așa cum este 
în dreptul administrativ instituția 
revocării actului administrativ 
[2,p134].

Spre deosebire de dreptul an-
glo-saxon, în dreptul romano-
germanic valoarea precedentului 
se configurează în funcție de trei 
reguli de bază ale sistemului, și 
anume: obligația judecătorului 
de a judeca; interdicția de a le-
gifera, de a se pronunța pe calea 
unor decizii generale; relativitatea 
lucrului judecat[2,p.135]. Dinami-
ca socială și mobilitatea relațiilor 
sociale fac ca sistemul legislativ 
în mod inevitabil să aibă lacune. 
Cu toate acestea, orice situație so-
cială trebuie să fie reglementată, 
pentru că sistemul de drept nu adi-
mite lacune; astfel, chiar în cazul 
în care nu există o normă legală, 
trebuie să se pornească chiar de la 
un principiu general. Istoria pro-
blemei arată că, față de vechiul 
drept francez, bazat pe concepția 
legalistă, art. 4 din Codul Civil 
francez din 1804 impune ca ju-
decătorul să judece orice cauză 
dedusă judecății. Jurisprudenței i 
se recunoaște astfel un rol crea-
tor chiar de către lege, și aceasta 
deoarece judecătorul este obligat 
să completeze lacunele pe care 
le are legea. În sistemele de drept 
romano-german rolul creator al 
jurisprudenței este subordonat le-
gii. Judecătorul în această situație 
nu creează o nouă normă, el o des-
coperă în sistemul existent. Dacă 
judecătorul englez formulează un 
principiu, judecătorul în sistemul 
de drept romano-german se decla-
ră legat de un principiu care există 
și pe care îl aplică; în felul acesta 

precedentul are valoare persuasi-
vă, nu obligatorie. 

Privind a doua regulă, deci 
interdicția de a se pronunța pe 
cale de dispoziție generală și re-
glementare, potrivit principiului 
separației puterilor în stat, sin-
gurul organ care are dreptul de a 
legifera este Parlamentul. Astfel, 
dacă se merge după modelul cla-
sic al recunoașterii jurisprudenței 
ca izvor de drept, înseamnă a în-
călca principiul separației puteri-
lor în stat. De aceea, în legislația 
civilă a țărilor cu sistem de drept 
romano-germanic se interzice ju-
decătorului de a se pronunța pe 
calea unor dispoziții generale sau 
reglementare.

 În vechiul Cod civil român, în 
art. 4 se prevedea că „Este oprit 
judecătorul de a se pronunța, 
în hotărârile ce le dă, pe cale de 
dispoziții generale și reglementare, 
asupra cauzelor ce-i sunt supuse”. 
Judecătorul se pronunță însă doar 
în situația soluționării unui caz 
concret, deci a unui litigiu supus 
judecății. Sunt interzise decizii-
le de îndrumare, care formează o 
regulă generală, obligatorie pentru 
instanțe. Totuși, nu sunt interzise 
deciziile de principiu; este vorba 
de acea decizie care nu depășește 
cadrul cazului individual, fiind o 
simplă decizie de speță probată de 
fapte, unde regula de aplicare este 
clară. Însă, în cazul unor situații 
noi, neavute în vedere de legiui-
tor, este posibil ca legea să fie in-
suficientă sau să aibă lacune. Este 
cazul procreației artificiale sau a 
eutanasiei; în asemenea cazuri, ju-
decătorul este obligat să judece și 
să completeze lacunele legii. Pen-
tru aceasta el trebuie să găsească 
un principiu general, care să fie 
în acord cu logica sistemului și în 
baza acestuia să elaboreze soluția 
cazului de rezolvat. În această 
situație, judecătorul va pronunța 
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o decizie de principiu îndreptățită 
spre rezolvarea cazului concret, 
însă aceasta este succeptibilă în 
viitor să influențeze deciziile care 
se vor da în cazuri similare. Având 
calitatea de a fi o sursă persuasivă 
a dreptului, totuși această decizie 
nu este un precedent obligatoriu.
[2,p.136].

Întrucât decizia este obliga-
torie doar în cauza în care s-a 
pronunțat, și nu este obligatorie 
în general, în sistemele de drept 
romano-germanice, hotărârea ju-
decătoreacă are doar autoritatea 
relativă a lucrului judecat. Astfel, 
într-o altă cauză, judecătorul nu 
este obligat să dea aceeași soluție, 
după cum nu este legat în viitor 
nici de practica sa proprie, ori nici 
de cea a instanțelor superioare, 
prin urmare se aplică regula res iu-
dicata inter partes tantum ius fa-
cit, prin urmare nu există obligația 
judecătorului de a da aceeași 
soluție în altă cauză. Conform 
acestei concepții, precedentul se 
bucură de autoritate intelectua-
lă, fără să aibă o valoare juridică 
obligatorie. Jurisprudența are 
o influență importantă asupra dez-
voltării dreptului Uniunii Euro-
pene, deoarece judecătorul Uniu-
nii are de-a face cu un sistem de 
drept în formare [5,p.147]. Autori 
importanţi în domeniu consideră 
că jurisprudența reprezintă un iz-
vor nescris al dreptului comunitar. 
Se apreciază că jurisprudența nu 
are accepțiunea pe care o găsim 
în dreptul anglo-saxon, astfel că 
hotărârile judecătorești care sunt 
pronunțate de către instanțele co-
munitare nu sunt obligatorii pen-
tru instanțele inferioare sau pentru 
cele egale în grad [6,p.363]. Cu 
toate acestea, Curtea de Justiție, 
tribunalul de primă instanță etc., 
fac adeseori referire la hotărârile 
pronunțate anterior, astfel încât o 
jurisprudență suficient de constan-

tă și predictibilă s-a dezvoltat în 
timp [7,p.137]. 

Locul jurisprudenței în dreptul 
Uniunii Europene este dat de rolul 
decisiv pe care Curtea de Justiție 
l-a avut în realizarea integrării 
economice și în procesul de trece-
re la integrarea politică [6,p.363]. 
Se consideră că punerea în acord a 
ordinii juridice comunitare cu or-
dinea juridică națională a statelor 
membre este un proces complex, 
în care jurisprudența comunitară 
joacă un rol important. În acest 
sens, în literatura de specialitate 
se subliniază următoarele: „Unită 
prin jus commune, apoi divizată în 
sisteme naționale de drept, dar ba-
zată, totuși, pe un patrimoniu co-
mun, Europa are astăzi, sub forma 
sa instituțională cea mai elabora-
tă - Comunitate, un drept pozitiv 
numit dreptul comunitar. Astfel, 
juriștii fiecărui stat membru al 
Comunității Europene se confrun-
tă cu problema, familiară, de altfel, 
și juriștilor medievali, a concilierii 
a două ordini juridice aparținând 
unor niveluri diferite” [8,p.178]. 
În stabilirea unui acord între aces-
te ordini un rol deosebit revine atât 
instanțelor judecătorești naționale, 
dar și instanței europene, Curtea 
de Justiție a Uniunii Europene. 
Aceasta „… are responsabilitatea 
și totodată, monopolul interpretă-
rii dreptului comunitar în scopul 
aplicării sale uniforme în toate 
statele membre ale UE - premisă 
esențială a integrării”[8,p.178].

Curtea de Justiție a Uniunii 
Europene este arhitectul ordinii 
juridice a Uniunii Europene; acest 
rol rezultă din faptul că edificarea 
construcției europene este un pro-
ces evolutiv. De asemenea, siste-
mul comunitar, așa cum a fost de-
finit de Tratatul instituind CEE în 
1957 avea multe lacune. Astfel, cu 
excepţia cazului mărfurilor, în Tra-
tat nu era definit regimul aplicabil 

relațiilor externe ale Comunității; 
de asemenea, multe dispoziții fun-
damentale ale Tratatului erau re-
dactate inevitabil în termeni gene-
rali și abstracți, care aveau nevoie 
de precizări. Înlăturarea obstaco-
lelor în calea circulației bunurilor 
și a persoanelor, deci realizarea 
pieței comune prevăzute de Trata-
tul CEE impunea necesitatea unei 
activități legislative secundare, 
care să aibă forma unei armonizări 
a reglementărilor naționale sau 
forma unui sistem al recunoașterii 
reciproce. Regula sau practica vo-
tului unanim în cadrul Consiliului 
a făcut dificilă activitatea legiu-
itorului comunitar. Ulterior, prin 
modificările aduse tratatelor de la 
Maastricht, Amsterdam și Nisa au 
fost sporite puterile Parlamentu-
lui European, această instituție în 
plan legislativ fiind la egalitate cu 
instituția Consiliului.

 Modificarea tratatului în sen-
sul de a-i umple lacunele sau de 
adaptare a sa la schimbările ce 
au loc a reprezentat un proces 
dificil, fapt ce a făcut ca Tratatul 
instituind CEE (TCEE) din 1957 
până în 1986 să nu sufere modifi-
cări substanțiale. În acest context, 
s-a simțit nevoia sporirii rolului 
judecătorului comunitar și s-au 
configurat trăsăturile esențiale ale 
jurisprudenței Curții de Justițe. Cu 
privire la rolurile pe care Curtea le 
poate avea, Paul Demarte arată că, 
la prima vedere, Curtea poate avea 
rolul unui tribunal internațional 
cu unele specificații, atunci când 
statuează în cadrul unei acțiuni în 
neîndeplinirea obligațiilor de că-
tre statele membre; în acest sens, 
jurisdicția Curţii de Justiţie este 
obligatorie; sesizarea Curții este 
aproape exclusiv realizată de că-
tre Comisia Europeană, aceasta 
având rol de gardian imparțial al 
Tratatului și al dreptului derivat 
adoptat în baza acestuia. De ase-
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menea, atunci când controlează 
legalitatea măsurilor de execuție 
luate în baza tratatelor sau în baza 
dreptului derivat, funcția Curții de 
Justiție este asemănătoare cu ace-
ea a unui tribunal administrativ. 
Sarcina Curții este asemănătoare 
cu aceea a unei curți de casație 
atunci când statuează cu privire la 
căile de atac formulate împotriva 
unor hotărâri ale Tribunalului; în 
situația în care se pronunță cu pri-
vire la compatibilitatea legislației 
comunitare derivate sau a unui 
proiect de tratat internațional cu 
dispozițiile tratatelor, Curtea de 
Justiție se comportă ca o curte 
constituțională. [9,p.318].

Activitatea jurisprudențială 
a Curții de Justiție are un puter-
nic caracter normativ. Regulile 
jurisprudențiale noi sunt aplicabile 
erga omnes – instituțiilor comuni-
tare, statelor membre și particula-
rilor; aceste reguli fac corp comun 
cu norma interpretată ceea ce face 
ca norma respectivă să poată fi 
descifrată în lumina jurisprudenței 
care adaugă la ea [10, p.256].

Cu privire locul și misiunea 
Curții de Justiție în cadrul siste-
mului juridic comunitar este sem-
nificativă următoarea apreciere: 
„Curtea de Justiţie este o instituție 
comunitară aflată pe picior de 
egalitate cu Consiliul, Comisia 
sau Parlamentul European, este o 
jurisdicție care nu ocupă nici vâr-
ful, nici centrul unei organizări 
jurisdicționale diversificate. Jude-
cător administrativ, dar în același 
timp constituțional, Curtea nu tre-
buie doar să vegheze la menținerea 
unui echilibru instituțional, a cărui 
componentă este și ea însăși, ci 
să și controleze legalitatea deci-
ziilor unei administrații a cărei 
misiune, esențialmente economi-
că, presupune o marjă mare de 
discreționare; Curtea trebuie, de 
asemenea, să ofere dreptului UE 

singura interpretare care este cu 
adevărat autentică”[11, p.149].

Obligativitatea hotărârilor 
Curții de Justiție se manifestă pen-
tru toate elementele construcției 
sistemului de drept european: 
instituțiile Uniunii Europene, sta-
tele membre, autoritățile naționale 
din aceste state, resortisanții, și 
chiar Uniunea Europeană luată 
ca entitate internațională, fără ca 
aceste hotărâri să poată fi atacate.

Art.267 TFUE, fostul art.234 
TCE (cererea preliminară/prea-
labilă) guvernează un mecanism, 
care prin colaborare cu instanțele 
naționale de orice grad, urmărește 
asigurarea unei interpretări uni-
ce dreptului UE, în stare să con-
fere aplicări uniforme de către 
jurisdicțiile naționale ale tuturor 
statelor membre [8,p.191]. 

Rolul Curții de Justiție este 
doar acela de a preciza interpre-
tarea obiectivă, la nivel de prin-
cipii, a unei spețe în cauză, și nu 
de a aplica dreptul pe fond. Totuși 
frontiera dintre aplicare și inter-
pretare nu este ușor de stabilit, 
hotărârile Curții de Justiție dove-
desc o cunoaștere deplină a fapte-
lor de către aceasta, și în funcție 
de această cunoaștere a faptelor își 
precizează cadrul în care își așează 
interpretarea.

Într-adevăr, misiunea Curții 
de Justiție a fost de a asigura, în 
cadrul sistemului juridic al Uniu-
nii Europene, „respectarea drep-
tului în interpretarea și aplicarea 
tratatelor”(art.19 TUE). În această 
perspectivă se înscrie deplin ce-
rerea prealabilă prevăzută de art. 
267 TFUE, care a permis adu-
cerea unei contribuții importan-
te la construirea ordinii juridice 
a Comunității și la eficacitatea 
dreptului comunitar [12,p.35]. În 
cadrul acestui mechanism ce este 
rezervat exclusiv Curții, sarcina 
esențială a acesteia este aceea de 

a asigura o interpretare uniformă a 
dreptului comunitar.

În această ordine de idei tre-
buie precizat faptul că în situația 
litigiilor dintre particulari sau din-
tre particulari și statul membru, 
Curtea de Justiție și Tribunalul nu 
au competență cu privire la apli-
carea dreptului comunitar; aceas-
ta înseamnă că în cadrul ordinii 
juridice a Uniunii Europene nu 
instanțele de la Luxemburg repre-
zintă judecătorul de drept comun, 
așa cum s-ar putea crede la prima 
vedere, ci judecătorul național. 
Astfel, numai în urma cererilor 
prealabile formulate de către jude-
cătorii naționali din statele mem-
bre au putut fi date majoritatea ho-
tărârilor Curții de Justiție. 

Procedura cererii prealabile este 
destinată asigurării uniformității 
interpretării dreptului UE în toate 
statele membre. Cu privire la rolul 
acestei proceduri, în literatura de 
specialitate se subliniază următoa-
rele: „Cererile prealabile au permis 
Curții să definească aplicabilitatea 
dreptului Uniunii Europene în ceea 
ce privește libera circulație a mărfu-
rilor, a serviciilor, a persoanelor, a 
capitalurilor, regulile concurenței, 
fiscalitatea, agricultura sau securi-
tatea socială, egalitatea între bărbați 
și femei ori acordurile încheiate cu 
statele terțe. De asemenea, prin răs-
punsul dat întrebărilor prealabile, 
Curtea a construit ordinea juridică a 
Uniunii Europene (prioritate, efect 
direct, răspunderea civilă a statului 
etc.)”[8,p.183].

Prin intermediul procedurii 
cererilor prealabile, Curtea de 
Justiție se dovedește a fi un ju-
decător european normativ, iar 
art. 267 TFUE guvernează meca-
nismul influențării dreptului UE 
și al garantării respectării lui în 
statele membre. Particularii, con-
form acestui mecanism, au posi-
bilitatea de a cere, în mod indi-
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rect, constatarea existenţei între 
norma națională și o normă de 
drept comunitară a unei eventuale 
contrarietăți.

Conform tratatelor, Curtea de 
Justiție are sarcina de a interpreta 
dreptul Uniunii Europene; chiar 
dacă oferă informații suficiente, 
încât să se poată trage concluziile 
care se impun cu referire la drep-
tul intern, Curtea de Justiție nu are 
sarcina de a se pronunța cu privire 
la compatibilitatea sau incompati-
bilitatea unei norme naționale cu 
dreptul Uniunii Europene. Totuși, 
judecătorul european, în anumite 
spețe, este nevoit să interpreteze 
dreptul ținând seama de contextul 
faptic precis al litigiului prezentat 
în fața înstanței naționale. Amin-
tim in acest sens cauzele CJCE 
Schmidberger, C-112/00, 12 iunie 
2003 și Omega, C-36/02, 14 oc-
tombrie 2004.

Trebuie menționat și faptul că 
interpretarea dreptului Uniunii Eu-
ropene dată de Curtea de Justiție 
ca răspuns la o întrebare prealabi-
lă a unui judecător național leagă 
toate instanțele statelor membre 
ce ar putea fi sesizate cu o astfel 
de problemă în viitor, desigur cu 
excepția când aleg să mai întrebe 
încă o dată Curtea, așa cum este 
hotărârea Cilfit, 283/81, 6 octom-
brie 1982. 

În literatura de specialitate se 
consideră că „Importanța cere-
rii prealabile este reprezentată de 
cooperarea strânsă care s-a con-
solidat între Curtea de Justiție și 
instanțele naționale”[8,p.183]. 
Desigur, bunavoința instanțelor 
naționale joacă un rol important în 
aplicarea dreptului Uniunii Euro-
pene în statele membre, mai ales 
că aceste instanțe nu sunt subordo-
nate din punct de vedere ierarhic 
Curții de Justiție. 

Concluzii
Față de sistemul de drept com-

mon law, jurisprudența Curții de 
Justiție nu reprezintă un izvor de 
drept al Uniunii Europene; prin 
urmare, hotărârile judecătorești 
nu au efect erga omnes; însă, în 
privința modului în care interpre-
tează dispozițiile dreptului Uni-
unii Europene, soluțiile date de 
Curtea de Justiție de la Luxem-
burg sunt obligatorii. Numai prin 
intermediul jurisprudenței Curţii 
de Justiţie sunt posibile interpre-
tarea și aplicarea conformă cu tra-
tatele, a dreptului Uniunii Europe-
ne. Întrucât interpretarea face corp 
comun cu norma sau documentul 
interpretat, în funcție de norma pe 
care o interpretează, locul pe care 
îl ocupă jurisprudența în ierarhia 
izvoarelor dreptului Uniunii Euro-
pene este diferit.
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Introducere. Realizând o 
incursiune istorică consta-

tăm că prima faptă cu tangenţe de 
vandalism poate fi considerată cea 
comisă în anul 356 î.Hr. de către 
Gherostrat, un locuitor al oraşului 
grecesc Efes. Grecul, fiind orbit de 
dorinţa aprigă de obţinere a glori-
ei mult dorite şi imortalizării nu-
melui său în istorie, a ars hramul 
zeiţei greceşti Artemida, care este 
considerat unul din cele şapte mi-
nuni ale lumii [24, p. 296].

Metode aplicate şi materia-
le utilizate. În scopul realizării 
obiectivului trasat, în respectivul 
articol ştiinţific au fost utilizate: 
metoda istorică; metoda logică şi 
metoda comparativă.

În procesul elaborării articolului 

ştiinţific, au fost consultate următoa-
rele materiale: Codul penal al Repu-
blicii Moldova, precum şi lucrările 
ştiinţifice ale autorilor E. Aramă, A. 
Smochină, S. Brînză, Popa D. Mar-
cel, Matei C. Horia, Tomulescu C. 
St., A.M. Prohorov etc.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Răspunderea pentru vandalism şi 
alte infracţiuni asemănătoare în 
formele sale iniţiale a existat încă 
din cele mai vechi timpuri.

Astfel, analizând monumente-
le legislative ale Orientului Antic, 
remarcăm că primele menţiuni 
despre faptele de incendiere, dis-
trugere şi deteriorare a bunurilor 
le putem găsi în Codul de legi a re-
gelui Hamurabi (sec. XVIII î.Hr.).

Codul lui Hamurabi este cel 

mai vechi cod de legi întocmit la 
iniţiativa regelui babilonian Ha-
murabi care a fost scris în jurul 
anilor 1760 î.Hr. Acest cod cu-
prindea un Prolog, 282 de articole 
şi un Epilog. Textul codului a fost 
săpat pe o stelă din diorit cu o lun-
gime de 2,25 metri [4].

Numeroase documente denotă 
chipul practic cum a fost aplicat co-
dul lui Hamurabi, care a provocat o 
bogată jurisprudenţă în epocile pos-
terioare. Această legislaţie s-a apli-
cat aproape 1000 de ani în regiunea 
mesopotamiană [20, p. 35].

Printre valorile apărate de nor-
mele penale din cuprinsul Codului 
lui Hamurabi figurau: statul, per-
soana, proprietatea, bazele famili-
ei [3, p. 20].
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Un loc separat, în respectiva 
culegere de legi îl ocupau normele 
(43 de articole) ce reglementau in-
fracţiunile împotriva proprietăţii, 
printre care se numărau şi infracţi-
unile de distrugere şi deteriorare a 
averii străine (§ 224, 225).

Următorul monument legisla-
tiv important îl constituie Legea 
Salică, care reprezintă o colecţie 
de legi folosită de franci, forma 
oficială a acestora fiind stabilită în 
sec. al VI-lea sub domnia regelui 
francilor Clovis I (466-511 d.Hr.).

Francii, popor germanic, se 
stabilesc în sec. al V-lea d. Hr. în 
provincia romană Gallia. Fiind în-
drumaţi de conducătorul lor Clovis 
I, aceştia înfrâng în anul 486 d.Hr. 
lângă Soissons, armatele romane. 
Bazele Regatului franc sunt puse 
de acelaşi Clovis I din dinastia 
Merovingienilor în anii 481-511 
d.Hr. [19, p. 146].

Un loc distinct în conţinutul 
Legii Salice îl ocupă reglemen-
tările referitoare la infracţiunile 
contra proprietăţii ca de exemplu: 
furtul, jaful, atacarea averii, nimi-
cirea averii, incendierea. Într-un 
mod detaliat în respectiva lege 
este reglementată materia nimicii 
averii şi incendierea acesteia.

Astfel, unui tip separat de nimi-
cire a averii îi este dedicat Capito-
lul al XVI-lea al Legii Salice inti-
tulat „Despre incendieri”, care în § 
2 prevedea că fapta celui care arde 
casa cu tot cu anexele acesteia va 
fi pedepsită cu amendă în mărime 
de 2500 dinari, sumă echivalentă 
cu 63 solizi. Iar dacă cineva ardea 
un hambar sau o şură plină de grâu, 
atunci vinovatul era impus la plata 
unei sume de bani echivalente cu 
preţul bunurilor incendiate.

Analizând monumentele legis-
lative ale Imperiului Roman din 
sec. I – II d.Hr., constatăm că ur-
mătoarea culegere de legi în care 
sunt reflectate unele reglementări 
referitoare la faptele de incendie-
re, distrugere şi deteriorare a bu-
nurilor este Codul lui Iustinian, 
cunoscut sub denumirea „Colecţia 
de drept civil”.

Codul lui Iustinian, constituie 
o adevărată colecţie de lucrări fun-
damentale de jurisprudenţă alcătuit 
între anii 529-534 d.Hr. la porunca 
Împăratului bizantin Iustinian I cel 
Mare (527-565 d.Hr.) [5].

Opera legislativă a lui Iustini-
an era alcătuită din patru lucrări de 
vază şi anume: Codul, Digestele 
(Pandectele), Institutele şi Nove-
lele.

Codul cuprindea toate Consti-
tuţiile imperiale începând din pe-
rioada domniei a Împăratului Ro-
man Hadrian (117-138 d.Hr.) [5].

Digestele constituiau o com-
binaţie din nouă mii de texte din 
operele juriştilor clasici din sec. 
I î.Hr. şi sec. IV d.Hr. şi adaptate 
astfel încât să poată fi aplicate în 
practică [21, p. 88].

În conţinutul acestora se regă-
seau norme ce protejau bunurile 
ce prezentau o valoare culturală 
sau religioasă pentru societate din 
timpurile respective. În acest sens, 
în Cartea 1, 3, 7, 10, 18, 25, 27, 
Titlul XII era prevăzută pedeapsa 
cu munca în folosul comunităţii 
pentru profanarea mormintelor şi 
a monumentelor, precum şi însu-
şirea obiectelor din mormânt sau a 
celor ce se află pe el. Iar în Cartea 
2, 5, 8, Titlul XIII se menţiona că 
mormintele sau monumentele duş-
manilor nu prezintă pentru poporul 

roman un lucru sfânt şi profanarea 
acestora nu constituie o abatere de 
la prevederile codului.

Institutele erau un manual ju-
ridic pentru uzul şcolilor de drept 
care a fost creat pe modelul ma-
nualului celebrului jurist roman 
Gaius (130-180 d.Hr.) [5].

Novelele la rândul său, erau con-
stituţiile imperiale emise după anul 
534 d.Hr., majoritatea din ele fiind 
elaborate în limba greacă [5].

Alt monument legislativ în 
cuprinsul căruia tangenţial este 
abordată problematica distrugerii 
sau deteriorării bunurilor este Pra-
vila rusă. Respectiva lege conţinea 
doar un singur articol (art. 32) ce 
reglementa infracţiunea de nimici-
re prin incendiere a navei mariti-
me cnezeşti, pentru comiterea că-
reia se stabilea amendă în mărime 
de 3 grivne.

Începutul anului 1715 este 
marcat printr-o nouă etapă de dez-
voltare a dreptului rusesc. În luna 
mai a anului 1715 Împăratul Petru 
I (1672-1725) pentru prima dată 
în Imperiul Rus a emis un cod 
penal procedural militar intitulat 
„Articol Militar”. Un loc distinct 
în conţinutul codului îl ocupau re-
glementările ce se axau asupra sta-
bilirii răspunderii pentru bunurile 
incendiate sau distruse.

În acest sens, în Capitolul XXI 
intitulat „Crime de proprietate”, 
art. 178 se menţiona că ofiţerul sau 
soldatul care intenţionat va incen-
dia un oraş, sat, o biserică, şcoală, 
un spital, o moară sau va distruge 
o curte sau gospodărie ţărăneas-
că, va fi supus, de unul singur sau 
împreună cu ceilalţi participanţi 
la comiterea faptei, pedepsei cu 
moartea [22].
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În Rusia, până în anul 1835, în 
domeniul dreptului penal s-au apli-
cat numeroase legi, printre care 
chiar şi „Pravila de Sobor” a Ma-
relui Duce Alexei Mihailovici al 
Rusiei (1875-1895). Începând cu 
anul 1835 intră în vigoare Codul 
general intitulat „Svod zaconov”, 
codificarea căruia fiind înfăptuită 
de parlamentarul M.M. Speranski 
(1772-1839) [1, p. 87].

Titlul XV al respectivului cod 
de legi era dedicat ramurii dreptu-
lui penal. În Titlul XV, Capitolul 
IV erau reglementate faptele pe-
nale ce ţin de profanarea mormin-
telor şi a monumentelor. Astfel, în 
art. 219 al respectivului cod era 
prevăzută pedeapsa cu munca în 
folosul comunităţii sau lipsirea de 
avere a celui care va săvârşi acte 
de pângărire asupra mormintelor, 
monumentelor sau altor obiecte de 
cult [23].

În rezultatul Unirii Principate-
lor Române lucrările de unificare 
legislativă s-au finalizat cu întoc-
mirea în anul 1864 a unui proiect 
de cod inspirat din Codul penal 
francez din anul 1810 şi Codul pe-
nal prusian din anul 1859, care a 
fost prezentat primului domnitor 
al Principatelor Unite – Alexan-
dru Ioan Cuza (1820-1873). După 
unele modificări în anul 1865, noul 
Cod penal a intrat în vigoare.

Asemănător altor legiuiri mo-
derne, Codul penal român din anul 
1865 cunoaşte o sistematizare ri-
guroasă a infracţiunilor şi pedep-
selor în trei cărţi. Deci, conform 
structurii sale, Codul penal român 
din anul 1865 a adoptat o clasifi-
care tripartită a infracţiunilor în: 
crime, delicte şi contravenţii [3, p. 
266].

Cu referire la infracţiunile ce 
ţin de pângărirea şi nimicirea bu-
nurilor, Codul penal român din 
anul 1865, conţinea respectivele 
reglementări în Cartea II „Despre 
crime şi delicte în special şi despre 
pedepsele lor”, Titlul I „Crima de 
înaltă trădare”, Capitolul II „Crime 
şi delicte contra siguranţei interioa-
re a Statului”, Paragraful II „Crime 
şi delicte în contra liniştii Statului 
prin războiul civil, prin ilegală în-
trebuinţare a forţei armate, prin 
devastaţiuni şi jafuri publice”, art. 
85 unde se menţionează că: „Orice 
persoană care va fi incendiat sau 
distrus prin explozia unei mine, 
edificii, magazine, arsenale, coră-
bii, sau alte proprietăţi ale Statului, 
se va pedepsi cu munca silnică pe 
timp mărginit” [7].

În ceea ce priveşte reglemen-
tările faptelor de profanare a mor-
mintelor sau altor monumente, 
menţionăm că acestea sunt cuprin-
se în Titlul VI „Crime şi delicte 
contra particularilor”, Capitolul I 
„Crime şi delicte contra persoane-
lor”, Paragraful VII „Crime şi de-
licte privitoare la poprirea sau dis-
trugerea dovedirii Statului civil al 
unui copil, sau la compromiterea 
existenţei sale; răpire de minori; 
infracţiuni contra legilor asupra 
înmormântărilor”, § 3 „Călcarea 
legiuirilor asupra înmormântări-
lor”, art. 286 unde se specifică că: 
„Se va pedepsi cu închisoare de la 
trei luni până la un an şi cu amen-
dă de la 26 până la 300 lei, orice 
persoană care violează morminte-
le sau comite alte acte de profana-
ţiune asupra lor, fără a fi apărat şi 
de alte pedepse pentru crimele sau 
delictele care se vor fi comis cu 
ocazia acestei violări” [7].

Anul 1936 este marcat de 
adoptarea unui nou Cod penal ro-
mân, denumit şi „Codul penal a 
lui Carol al II-lea”, care a intrat în 
vigoare la 18 martie 1936. Cum şi 
precedentul Cod penal român din 
anul 1865, Codul penal din anul 
1936 cuprindea reglementări refe-
ritoare la infracţiunile contra bu-
nurilor publice.

Astfel în Titlul VII „Crime şi 
delicte care produc pericol pu-
blic”, Capitolul II „Incendiul”, 
art. 354 se menţionează că: „Va 
fi supusă pedepsei cu închisoa-
rea corecţională de la 3 la 8 ani, 
amenzii de la 10000 la 15000 lei 
şi interdicţiei corecţionale de la 2 
la 5 ani, persoana care: 1) dă foc 
unei case sau clădiri care serveşte 
de locuinţă; 2) dă foc unui muzeu, 
edificiu public sau destinat uzului 
public, unei biserici, arhivei publi-
ce, unor antrepozite ori fabrici sau 
depozite de materii inflamabile ori 
explozibile” [8].

În anul 1924 pe teritoriul deja 
a Republicii Autonome Sovietice 
Socialiste Moldoveneşti a început 
să se aplice legislaţia penală uni-
onală şi ucraineană. Până în anul 
1927 în RASSM s-a aplicat Codul 
penal al Ucrainei din anul 1922, 
iar începând cu anul 1927 – un alt 
Cod penal al Ucrainei. În conţinu-
tul respectivului cod penal existau 
şi unele reglementări referitoare la 
stabilirea pedepsei pentru acţiuni-
le de distrugere sau deteriorare a 
bunurilor.

Astfel, în Capitolul I intitu-
lat „Crime contrarevoluţionare” 
din Partea specială a codului, art. 
549 au fost reprimate acţiunile de: 
„Distrugere sau deteriorare în sco-
puri contrarevoluţionare prin ex-
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plozie, incendiere sau alte metode 
a căilor ferate sau a altor cai sau 
mijloace de comunicare, a mijloa-
celor de comunicare populare, a 
conductelor de apă, a depozitelor 
sociale sau altor construcţii ori a 
proprietăţii de stat sau obşteşti” 
[17].

În anul 1958, Sovietul Suprem 
al URSS a adoptat Bazele legisla-
ţiei penale unionale şi a republi-
cilor unionale, în conformitate cu 
ele a fost elaborat şi Codul penal 
al RSSM votat de Sovietul Suprem 
al RSSM la 24 martie 1961 şi pus 
în aplicare la 1 iulie 1961.

Codul penal din 1961 nu cu-
prindea un articol separat ce ar 
reglementa infracţiunea de vanda-
lism propriu-zisă, dar în Capitolul 
XI intitulat „Infracţiuni contra se-
curităţii publice, a ordinii publice 
şi a sănătăţii populaţiei” acesta 
conţinea un articol ce prevedea 
răspunderea pentru nimicirea, 
distrugerea sau deteriorarea mo-
numentelor de istorie şi de cultu-
ră, şi anume art. 236 „Nimicirea, 
distrugerea sau deteriorarea mo-
numentelor de istorie şi de cultu-
ră” în care se specifica următorul 
fapt: „Nimicirea, distrugerea sau 
deteriorarea intenţionată a monu-
mentelor de istorie şi de cultură 
sau a obiectelor naturii, luate sub 
ocrotirea statului, se pedepsesc fie 
cu privaţiune de libertate până la 
trei ani, fie cu amendă în mărime 
de până la optzeci de salarii mini-
me” [9].

În contextul promovării pa-
trimoniului cultural în calitate de 
valoare universală indispensabilă 
existenţei oricărei societăţi şi prin 
aceasta a întregii omeniri, proteja-
rea bunurilor culturale apare în ca-

litate de îndatorire internaţională a 
statului [10, p. 168].

Unul dintre obiectivele pri-
mordiale ale globalizării relaţiilor 
internaţionale îl constituie coo-
perarea tuturor statelor în scopul 
atingerii intereselor supreme ale 
comunităţii internaţionale: apăra-
rea drepturilor legale şi libertăţilor 
persoanei, fapt ce asigură respec-
tarea de către state a prevederilor 
actelor internaţionale.

Aşadar, în procesul globaliză-
rii, anume preeminenţa dreptului 
reprezintă o condiţie esenţială 
pentru pace, stabilitate şi securi-
tate mondială, fiindcă aşa cum se 
afirmă, supravieţuirea umanităţii 
depinde de modalitatea în care in-
dividul va fi protejat în societate, 
de puterea şi de dreptul la respec-
tarea principiilor şi valorilor uni-
versale [2, p. 4].

Luând în considerare caracte-
rul de amploare a vandalismului, 
formele de manifestare a acestuia 
şi pagubele survenite după comi-
terea lui, pe plan internaţional s-au 
luat unele măsuri de rigoare care 
într-un mod indirect protejează 
atât valorile culturale de aceste 
acţiuni distrugătoare, cât şi liber-
tatea gândirii, religiei şi nu în ul-
timul rând libertatea opiniei şi a 
exprimărilor.

„Idealul comun” atins de în-
treaga comunitate internaţională 
a fost adoptarea la 10 decembrie 
1948 a Declaraţiei Universale a 
Drepturilor Omului.

Deci, printre numeroasele 
drepturi garantate de Declaraţie, 
se enumără şi cele ce se referă la 
libertatea gândirii şi exprimărilor 
reflectate în art. 18 care prevede 
următoarele: „Orice om are drep-

tul la libertatea gândirii, conştiin-
ţei şi religiei; acest drept include 
libertatea de a-şi schimba religia 
sau convingerea, precum şi liber-
tatea de a-şi manifesta religia sau 
convingerea, singur sau împreună 
cu alţii, atât în mod public, cât şi 
privat, prin învăţătură, practici re-
ligioase, culte şi îndeplinirea ritu-
rilor” [16] şi art. 19 în care se sti-
pulează că: „Orice om are dreptul 
la libertatea opiniilor şi exprimă-
rii; acest drept include libertatea 
de a avea opinii fără imixtiune din 
afară, precum şi libertatea de a că-
uta, de a primi şi de a răspândi in-
formaţii şi idei prin orice mijloace 
şi independent de frontierele de 
stat” [16].

Alt document care garantează 
respectarea dreptului la libertatea 
gândirii, opiniei şi exprimărilor 
este Pactul internaţional cu privire 
la drepturile civile şi politice din 
16 decembrie 1966. În textul art. 
18 din prezentul Pact apare urmă-
torul conţinut: „1. Orice persoană 
are drept la libertatea gândirii, 
conştiinţei şi religiei; acest drept 
implică libertatea de a avea sau de 
a adopta o religie sau o convingere 
la alegerea sa, precum şi libertatea 
de a-şi manifesta religia sau con-
vingerea, individual sau în comun, 
atât în public, cât şi în particular 
prin cult şi îndeplinirea riturilor, 
prin practici şi prin învăţământ. 
2. Nimeni nu va fi supus vreunei 
constrângeri putând aduce atinge-
re libertăţii sale de a avea sau de a 
adopta o religie sau o convingere 
la alegerea sa. 3. Libertatea mani-
festării religiei sau convingerilor 
nu poate fi supusă decât restricţi-
ilor prevăzute de lege şi necesare 
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pentru ocrotirea securităţii, ordinii 
şi sănătăţii publice ori a mora-
lei sau a libertăţilor şi drepturilor 
fundamentale ale altora. 4. Statele 
părţi la prezentul Pact se angajea-
ză să respecte libertatea părinţilor 
şi, atunci când este cazul, a tuto-
rilor legali, de a asigura educaţia 
religioasă şi morală a copiilor lor, 
în conformitate cu propriile lor 
convingeri” [18].

Drepturile sus menţionate sunt 
garantate şi de Convenţia Euro-
peană a Drepturilor Omului din 
4 noiembrie 1950. Prezenta Con-
venţie reglementează în art. 9 li-
bertatea de gândire, de conştiinţă 
şi de religie, iar prin intermediul 
art. 10 libertatea de exprimare, 
prevăzând în conţinutul acestuia şi 
unele limitări ale libertăţii de ex-
primare în cazul când acest drept 
încalcă securitatea şi ordinea pu-
blică şi aduce atingeri exercitării 
normale a drepturilor sale de către 
alţi membri ai societăţii [13].

La fel şi legislaţia Republicii 
Moldova nu face excepţie de la 
cele menţionate mai sus. Astfel, 
conform prevederilor art. 1 alin. 
(3) a Constituţiei R. Moldova: 
„Republica Moldova este un stat 
de drept, democratic, în care dem-
nitatea omului, drepturile şi liber-
tăţile lui, libera dezvoltare a per-
sonalităţii umane, dreptatea şi plu-
ralismul politic reprezintă valori 
supreme şi sunt garantate” [11].

De asemenea, pe plan interna-
ţional au fost adoptate un şir de 
Convenţii internaţionale, parte la 
care este şi Republica Moldova. 
Printre cele mai de vază acte inter-
naţionale se enumără:

Convenţia culturală euro-1. 
peană, adoptată la Paris la 19 de-
cembrie 1954. Prezenta Convenţie 
prevede în art. 5 următorul text: 
„Fiecare parte contractantă va 
considera obiectele care au valoa-
re culturală europeană şi care sunt 
sub controlul său ca făcând parte 
integrantă din patrimoniul cultural 
comun al Europei şi va lua măsu-
rile necesare pentru salvarea lor 
şi pentru a facilita accesul la ele” 
[12].

Deci, din textul Convenţi-
ei deducem că prezentul act este 
îndreptat spre protecţia valorilor 
culturale.

Convenţia privind protecţia 2. 
patrimoniului mondial cultural 
şi natural, adoptată la Paris la 23 
noiembrie 1972. În art. 4 al aces-
tei Convenţii este stipulat că: „Fi-
ecare din statele părţi la prezenta 
convenţie recunoaşte că, obligaţia 
de a asigura identificarea, ocroti-
rea, conservarea, valorificarea şi 
transmiterea către generaţiile vi-
itoare a patrimoniului cultural şi 
natural care este situat pe terito-
riul său, îi revine în primul rând. 
Se va strădui să acţioneze în acest 
scop atât prin propriul său efort, 
în limita maximă a resurselor sale 
disponibile, cât şi, când este cazul, 
prin intermediul asistenţei şi co-
operării internaţionale de care va 
putea beneficia, în special pe plan 
financiar, artistic, ştiinţific şi teh-
nic” [14].

Următorul articol – articolul 5 
enumără măsurile pe care le pot 
aplica statele semnatare a Conven-
ţiei pentru ocrotirea, conservarea 
şi valorificarea cât mai eficientă şi 

intensă a patrimoniului cultural şi 
natural situat pe teritoriul lor.

Convenţia-cadru a Consiliu-3. 
lui Europei privind valoarea patri-
moniului cultural pentru societate, 
adoptată la Faro la 27 octombrie 
2005 [15].

Reglementări asemănătoare se 
întâlnesc şi în legislaţia autohtonă, 
şi anume în art. 59 din Constituţia 
Republicii Moldova, care preve-
de că: „Protecţia mediului încon-
jurător, conservarea şi ocrotirea 
monumentelor istorice şi culturale 
constituie o obligaţie a fiecărui ce-
tăţean” [11].

În mod special, despre obligati-
vitatea protecţiei mediului încon-
jurător se vorbeşte şi în art. 2 alin. 
(1) din CP, unde se menţionează 
că: „Legea penală apără, împotriva 
infracţiunilor, persoana, drepturile 
şi libertăţile acesteia, proprietatea, 
mediul înconjurător, orânduirea 
constituţională, suveranitatea, in-
dependenţa şi integritatea terito-
rială a Republicii Moldova, pacea 
şi securitatea omenirii, precum şi 
întreaga ordine de drept” [6].

Concluzii
Aşadar, odată cu adoptarea no-

ului Cod penal al Republicii Mol-
dova nr. 985-XV din 18 aprilie 
2002, întreaga esenţă a articolelor, 
precum şi structura capitolelor a 
fost modificată radical.

Astfel, drept urmare a respecti-
velor modificări pentru prima dată 
în legislaţia penală a Republicii 
Moldova apare un articol separat 
care reglementează fapta de pân-
gărire şi nimicire a bunurilor din 
domeniul public şi anume art. 288 
CP „Vandalismul”.
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Изложение основного 
материала. Админи-

стративная ответственность за 
правонарушения, посягающие 
на трудовые права, установлена 
ст. 542, 55, 551, 56, 57, 58, 59 ,61, 
294, 2941, 296 Кодекса Республи-
ки Молдова о правонарушениях 
(далее – Коп РМ) № 218-XVI от 
24.10.2008 года.[1]

 Согласно ст. 409 Коп РМ 
правонарушения, предусмо-
тренные ст.. 55–61, устанавли-
ваются Государственной ин-
спекцией труда.

Констатировать правонару-
шения и составлять протоколы 
вправе директор Государствен-

ной инспекции труда и его заме-
стители, начальники террито-
риальных инспекций труда и их 
заместители, инспектора труда.

протоколы о правонаруше-
ниях передаются для рассмотре-
ния по существу в компетент-
ную судебную инстанцию.

Согласно ст. 412 Коп РМ пра-
вонарушения, предусмотренные 
частью (2) ст. 263, ст. 294, 2941, 
296, частью (2) ст. 349, устанав-
ливаются и рассматриваются 
Национальной кассой социаль-
ного страхования.

Констатировать правона-
рушения и составлять прото-
колы вправе председатель На-

циональной кассы социального 
страхования и его заместители, 
начальники территориальных 
касс социального страхования 
и их заместители, начальники 
подразделений и лица, наделен-
ные контрольными функциями 
в составе Национальной кассы 
социального страхования и тер-
риториальных касс.

Рассматривать правонаруше-
ния и назначать наказания впра-
ве председатель Национальной 
кассы социального страхования 
и его заместители, начальники 
территориальных касс социаль-
ного страхования и их замести-
тели.

CZU 342.9

 АдмИнИстрАтИвнАя ответственность зА нАрушенИе 
зАконодАтельствА о труде

Б. соснА, 
доктор права, и.о. профессора Европейского университета Молдовы, ведущий научный сотрудник 

ИЮпИ АНМ
 

АннотАцИя
Автор освещает административную ответственность за нарушение законодательства о труде, в том числе по-

рядок применения и обжалования административных наказаний.
Актуальность темы объясняется большим количеством нарушений трудового законодательства, а также не-

совершенством отдельных норм трудового законодательства и норм Кодекса Республики Молдова о правонару-
шениях.

Ключевые слова: законодательство об охране здоровья и безопасности труда, дискриминация в сфере труда, 
недекларированный труд, взносы обязательного государственного социального страхования, государственная ин-
спекция труда, Совет по предупреждению и ликвидации дискриминации и обеспечению равенства, Национальная 
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ADMINISTRATIVE LIABILITY FOR VIOLATION OF LABOR LEGISLATION
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SUMMARY
The author highlights administrative responsibility for violation of labor legislation, including the procedure for applying 

and appealing administrative punishments.
The relevance of the topic is explained by the large number of violations of labor legislation, as well as the imperfection 

of certain norms of labor legislation and the norms of the Code of the Republic of Moldova on offenses.
Keywords: legislation on health and safety at work, discrimination in the workplace, undeclared work, compulsory state 

social insurance contributions, state labor inspection, Council for the Prevention and Elimination of Discrimination and 
Equality, National Social Insurance House, protocol on offense.
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Согласно ст. 4235 Коп РМ 
правонарушения, предусмо-
тренные статьями 542, 651, 711 
и 712 и 260, устанавливаются 
Советом по предупреждению и 
ликвидации дискриминации и 
обеспечению равенства.

Констатировать правонару-
шения и составлять протоколы 
в коллегиальном порядке вправе 
члены Совета по предупрежде-
нию и ликвидации дискримина-
ции и обеспечению равенства.

протоколы о правонаруше-
ниях передаются для рассмотре-
ния по существу в компетент-
ную судебную инстанцию.

вывод. Автор считает, что 
в ст. 409 и 4235 Коп РМ целе-
сообразно внести изменения, 
предусмотрев, что правонару-
шения, предусмотренные ст. 542 

Коп РМ (нарушение равенства 
в сфере труда), должны рассма-
триваться Государственной ин-
спекцией труда, а не Советом по 
предупреждению и ликвидации 
дискриминации и обеспечению 
равенства.

Нарушение равенства в сфе-
ре труда является нарушением 
трудового законодательства.

Дискриминация в сфере тру-
да запрещена пунктом с) ст. 5 и 
частью (1) ст. 8 Трудового кодек-
са Республики Молдова (далее – 
ТК РМ) № 154-XV от 28.03.2003 
года.[2]

поэтому рассматривать пра-
вонарушения, предусмотрен-
ные ст. 542 Коп РМ, должна Го-
сударственная инспекция труда, 
а не Совет по предупреждению 
и ликвидации дискриминации 
и обеспечению равенства, кото-
рый не проявляет достаточной 

активности в борьбе с наруше-
нием равенства в сфере труда.

 Статья 412 Коп РМ уполно-
мочивает Национальную кассу 
социального страхования рас-
сматривать дела о правона-
рушениях, ответственность за 
которые предусмотрена ст. 294, 
2941, 296 Коп РМ.

Из сообщений органов пе-
чати можно сделать вывод, что 
Национальная касса социально-
го страхования ненадлежащим 
образом исполняет свои обязан-
ности.

 В газете «Молдавские ве-
домости» от 21.07.2017 года на 
стр. 10 опубликована статья Ду-
митру Барбалата «Что надо де-
лать, чтобы в день оформления 
пенсии вам не сказали, что она 
вам не положена».

В данной статье сообщает-
ся, что согласно данным На-
циональной кассы социального 
страхования за 2016 год в бюд-
жет государственного социаль-
ного страхования перечислили 
взносы 56169 юридических и 
799041 физических лиц, что со-
гласно официальным данным 
Государственной службы по 
состоянию на 31.12.2016 года в 
регистре налогоплательщиков 
числится 371941 юридическое 
лицо, и что по данным Госу-
дарственной регистрационной 
палаты в Республике Молдова 
зарегистрировано 171050 юри-
дических лиц.

Это означает, что львиная 
доля наших юридических лиц 
не платит взносы в бюджет госу-
дарственного социального стра-
хования, т.к. в Государственной 
регистрационной палате заре-

гистрировано 171050 юриди-
ческих лиц, а взносы в бюджет 
государственного социального 
страхования в 2016 году упла-
тили только 56169 юридических 
лиц. В результате нарушены 
права работников юридических 
лиц, которые не уплатили взно-
сы в бюджет государственного 
социального страхования, т.к. в 
страховой стаж, т.е. период тру-
довой деятельности, дающий 
право на пенсию, включается 
только время работы, за кото-
рое работодатель оплатил ин-
дивидуальный взнос в бюджет 
государственного социального 
страхования.

вывод. Одной из главных 
причин массовых нарушений 
трудовых прав является не-
надлежащая деятельность На-
циональной кассы социального 
страхования, которая не при-
меняет к юридическим лицам 
санкции, установленные ст. 294, 
2941, 296 Коп РМ. Чтобы устра-
нить нарушения права работни-
ков на обязательное социальное 
и медицинское страхование, 
установленные ст. 5), пунктом 
о) части (1) ст. 9 и пунктом о) 
части (2) ст. 10 ТК РМ, следует 
ввести уголовную ответствен-
ность за длительное в течение 
не менее 3 лет уклонение от 
уплаты взносов обязательно-
го социального и медицинско-
го страхования. Также следует 
установить административную 
ответственность должностных 
лиц за неприменение санкций, 
установленных ст. 294, 2941, 296 
Коп РМ.

В целях защиты прав работ-
ников на обязательное социаль-
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ное и медицинское страхование 
следовало бы дополнить ст. 330 
ТК РМ частью (21), устанавлива-
ющей обязанность работодателя 
возместить работнику матери-
альный и моральный ущерб, 
причиненный нарушением пра-
ва на обязательное социальное 
и медицинское страхование.

Предложение. Целесообраз-
но было бы изменить ст.409 и 
412 Коп РМ, установив, что 
правонарушения, предусмо-
тренные ст. 294, 2941, 296 Коп 
РМ, рассматриваются Государ-
ственной инспекцией труда, ко-
торая самостоятельно применя-
ет санкции, установленные вы-
шеуказанными статьями.

Административная ответ-
ственность за нарушение равен-
ства в сфере труда установлена 
частями (1) и (2) ст. 542 Коп 
РМ.

Согласно части (1) ст. 542 
Коп РМ любое различие, исклю-
чение, ограничение или пред-
почтение по признакам расы, 
национальности, этнического 
происхождения, языка, религии 
или убеждений, пола, возраста, 
сексуальной ориентации, огра-
ниченных возможностей, взгля-
дов, политической принадлеж-
ности, а также на основе любо-
го другого признака, следствием 
которого являются ограничение 
или подрыв равных возможно-
стей или отношения при найме 
на работу или увольнении, в не-
посредственной трудовой дея-
тельности и профессиональной 
подготовке, совершенное пу-
тем:

а) размещения объявлений 
о найме на работу с указанием 

условий и критериев, препят-
ствующих или благоприятству-
ющих определенным лицам;

b) необоснованного отказа 
лицу в найме на работу;

c) необоснованного отказа в 
допуске лиц к курсам повыше-
ния профессиональной квали-
фикации;

d) дифференцированной 
оплаты за работу одного вида и/
или объема;

е) дифференцированного и 
необоснованного распределе-
ния трудовых заданий, выте-
кающего из предоставления не-
которым лицам менее благопри-
ятного статуса,

влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере от 
60 до 84 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
120 до 210 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 210 до 270 условных единиц.

Нарушение равенства в сфе-
ре труда запрещено ст. 5, 8 ТК 
РМ и Конвенцией Международ-
ной организации труда «О дис-
криминации в области труда и 
занятий» № 111 от 25.06.1958 
года.[3]

Согласно части (2) ст. 542 
Коп РМ домогательство, то есть 
любые действия со стороны ра-
ботодателя по признакам расы, 
национальности, этнического 
происхождения, языка, религии 
или убеждений, пола, возрас-
та, ограниченных возможно-
стей, взглядов, политической 
принадлежности, а также на 
основе любого другого подоб-
ного признака, которое ведет к 
созданию недоброжелательной, 
враждебной, деструктивной, 

унизительной или оскорбитель-
ной обстановки на рабочем ме-
сте, влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере 
от 78 до 90 условных единиц и 
на должностных лиц в размере 
от 150 до 240 условных единиц 
с лишением или без лишения в 
обоих случаях права занимать 
определенные должности или 
права осуществлять определен-
ную деятельность на срок от 3 
месяцев до 1 года.

Предложение. полагаем не-
обходимым внести изменения в 
ст. 409 и 412 Коп РМ, устано-
вив, что правонарушения, пред-
усмотренные частью (1) ст. 542 
Коп РМ, рассматриваются Госу-
дарственной инспекцией труда.

Согласно части (1) ст. 55 Коп 
РМ нарушение трудового зако-
нодательства, законодательства 
об охране здоровья и безопас-
ности труда влечет наложение 
штрафа на физических лиц в 
размере от 60 до 84 условных 
единиц, на должностных лиц в 
размере от 120 до 210 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 210 до 270 условных 
единиц. 

Согласно части (2) ст. 30 55 
Коп РМ те же действия, совер-
шенные в отношении несовер-
шеннолетнего, влекут наложе-
ние штрафа на физических лиц 
в размере от 72 до 90 условных 
единиц, на должностных лиц в 
размере от 150 до 210 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 240 до 288 условных 
единиц. 

Статья 55 Коп РМ применя-
ется к правонарушениям, кото-
рые не попадают под действие 
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ст. 551б, 56-61, 294, 2941, 296 
Коп РМ.

Согласно ст. 551 Коп РМ ис-
пользование недекларированно-
го труда влечет наложение штра-
фа на физических лиц в размере 
от 60 до 90 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
150 до 210 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 210 до 300 условных единиц 
во всех случаях за каждого вы-
явленного работника.

под использованием неде-
кларированного труда понима-
ется использование труда работ-
ника без заключения индивиду-
ального трудового договора в 
письменной форме.

Согласно части (1) ст. 56 Коп 
РМ использование должност-
ными лицами при составлении 
официальных документов на-
званий профессий или долж-
ностей, не соответствующих 
Классификатору занятий Респу-
блики Молдова, влечет наложе-
ние штрафа в размере от 6 до 30 
условных единиц.

вывод. полагаем, что пар-
ламент РМ должен либо исклю-
чить часть (1) ст. 56 Коп РМ, 
т.к. данное деяние не является 
социально опасным, либо заме-
нить наказание в виде штрафа 
наказанием в виде предупре-
ждения.

Согласно части (2) ст. 56 Коп 
РМ неуведомление в установ-
ленный законодательством срок 
получателями пособия по без-
работице и/или пособия по тру-
доустройству территориального 
агентства занятости населения, 
в котором они зарегистрирова-
ны, о любых изменениях усло-

вий, на основании которых были 
назначены пособия, влечет на-
ложение штрафа в размере от 2 
до 6 условных единиц.

Согласно части (3) ст. 56 Коп 
РМ непредоставление органом 
публичной власти, публичным 
учреждением или государствен-
ным предприятием мест для 
прохождения практики, запла-
нированных в количестве не ме-
нее 10 процентов численности 
персонала, влечет наложение 
штрафа на должностных лиц в 
размере от 60 до 90 условных 
единиц.

Административная ответ-
ственность за умышленное нару-
шение сроков выплаты заработ-
ной платы, пенсий, стипендий, 
пособий и др. выплат установ-
лена частью (1) ст. 57 Коп РМ, 
в соответствии с которой умыш-
ленное нарушение более чем на 
два месяца установленного сро-
ка выплаты заработной платы, 
уплаты взносов обязательного 
государственного социального 
страхования, премий обязатель-
ного медицинского страхования, 
а также осуществления других 
выплат постоянного характера, 
установленных законодатель-
ством, влечет наложение штра-
фа на физических лиц в размере 
от 30 до 60 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
60 до 120 условных единиц и на 
юридических лиц в размере от 
120 до 180 условных единиц.

Предложение. полагаем це-
лесообразным изменить часть 
(1) ст. 57 Коп РМ, установив 
ответственность не только за 
умышленное, но и за неосторож-
ное нарушение сроков выплаты 

заработной платы, пенсий, по-
собий и др. выплат.

Согласно ст. 58 Коп РМ до-
пуск несовершеннолетнего на 
рабочие места, представляющие 
опасность для его жизни и здо-
ровья, или привлечение несо-
вершеннолетнего к работам, за-
прещенным законодательством, 
влечет наложение штрафа на 
физических лиц в размере от 
60 до 90 условных единиц, на 
должностных лиц в размере от 
150 до 240 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 240 до 300 условных единиц 
с лишением или без лишения 
во всех случаях права осущест-
влять определенную деятель-
ность на срок от 6 месяцев до 1 
года.

Согласно ст. 59 Коп РМ 
уклонение представителей сто-
рон от переговоров по заключе-
нию коллективного трудового 
договора, внесению в него изме-
нений или дополнений или на-
рушение срока ведения перего-
воров, необеспечение деятель-
ности комиссии для заключения 
в срок коллективного трудово-
го договора влекут наложение 
штрафа в размере от 12 до 18 
условных единиц.

Коллективные переговоры 
осуществляются в соответствии 
со ст. 26-29 ТК РМ.

Согласно ст. 60 Коп РМ не-
обоснованный отказ работода-
теля от заключения коллектив-
ного трудового договора влечет 
наложение штрафа в размере от 
24 до 30 условных единиц.

Согласно части (1) ст. 30 ТК 
РМ коллективный трудовой до-
говор – правовой акт, регули-
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рующий трудовые и иные соци-
альные отношения на предприя-
тии, заключенный в письменной 
форме между работниками и 
работодателем в лице их пред-
ставителей. 

Работодатель обязан заклю-
чить коллективный трудовой 
договор. Необоснованный отказ 
от заключения коллективного 
трудового договора влечет ад-
министративное наказание.

Согласно ст. 61 Коп РМ вос-
препятствование осуществле-
нию работниками права созда-
ния профессиональных союзов 
и присоединения к ним для за-
щиты своих профессиональных, 
экономических и социальных 
интересов, а также вступления 
в них влечет наложение штрафа 
на физических лиц в размере от 
24 до 30 условных единиц и на 
должностных лиц в размере от 
30 до 42 условных единиц.

право работников на объеди-
нение в профессиональные со-
юзы установлено пунктом h) ст. 
5, пунктом i) части (1) ст. 9 ТК 
РМ, а также Конвенцией Меж-
дународной организации труда 
№ 87 от 09.07.1948 года «О сво-
боде ассоциаций и защите право 
на организацию».[4]

Ответственность за правона-
рушение, предусмотренное ст. 
61 Коп РМ, несут физические 
лица, достигшие возраста 16 
лет, а также должностные лица.

Согласно части (6) ст. 16 Коп 
РМ должностное лицо (лицо, 
наделенное на предприятии, в 
учреждении, организации неза-
висимо от вида собственности и 
организационно-правовой фор-
мы, центральном или местном 

органе публичной власти на по-
стоянной или временной основе, 
в силу закона, в силу его назна-
чения, избрания или в силу от-
дельного поручения, определен-
ными правами и обязанностями 
по осуществлению функций 
публичной власти или действий 
административно - распоряди-
тельного либо организационно-
хозяйственного характера) 
подлежит ответственности за 
правонарушение при соверше-
нии деяний, предусмотренных 
настоящим кодексом, в случае:

a) умышленного использова-
ния своих полномочий в отсту-
пление от служебных обязанно-
стей;

b) явного превышения пре-
доставленных законом прав и 
полномочий;

c) неисполнения или ненад-
лежащего исполнения служеб-
ных обязанностей.

Согласно части (1) ст. 294 
Коп РМ непредставление в 
установленный срок деклара-
ций о начислении и использо-
вании взносов обязательного 
государственного социального 
страхования или деклараций о 
поименном учете застрахован-
ных лиц, а также документов, 
касающихся ведения индиви-
дуального учета, влечет нало-
жение штрафа на должностных 
лиц в размере от 9 до 30 услов-
ных единиц и на юридических 
лиц в размере от 30 до 60 услов-
ных единиц.

Согласно части (2) ст. 294 
Коп РМ использование чужого 
или неподлинного персонально-
го кода социального страхова-
ния, а равно невключение пер-

сонального кода социального 
страхования в декларацию о по-
именном учете застрахованных 
лиц влекут наложение штрафа 
на должностных лиц в размере 
от 12 до 24 условных единиц и 
на юридических лиц в размере 
от 60 до 120 условных единиц. 

Согласно части (1) ст. 2941 
Коп РМ включение фальшивых 
или неполных сведений в декла-
рации о начислении и исполь-
зовании взносов обязательного 
государственного социального 
страхования или декларации 
о поименном учете застрахо-
ванных лиц влечет наложение 
штрафа на должностных лиц в 
размере от 30 до 60 условных 
единиц. 

Размер взносов обязательно-
го государственного социаль-
ного страхования и порядок их 
уплаты определяется ежегодно 
принимаемым законом РМ «О 
бюджете государственного со-
циального страхования».

Согласно части (2) ст. 2942 
Коп РМ неперечисление, несво-
евременное или неполное пере-
числение взносов обязательного 
государственного социального 
страхования по всем расчетным 
базам и типам платежей, с кото-
рых согласно законодательству 
исчисляются указанные взносы, 
влекут наложение штрафа на 
должностных лиц в размере от 
18 до 30 условных единиц. 

Согласно части (1) ст. 296 
Коп РМ представление в финан-
совое учреждение документов 
на получение средств для опла-
ты труда без документа, под-
тверждающего перечисление 
взносов социального страхова-
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ния, влечет наложение штрафа 
на юридических лиц в размере 
от 30 до 150 условных единиц. 

Ответственность за это пра-
вонарушение возлагается на 
работодателей – юридических 
лиц.

Ответственность юридиче-
ских лиц применяется в соот-
ветствии со ст. 17 Коп РМ.

Согласно части (1) ст. 17 Коп 
РМ юридическое лицо, за ис-
ключением органов публичной 
власти, привлекается к ответ-
ственности за правонарушение, 
предусмотренное настоящим 
кодексом, если:

a) оно виновно в невыпол-
нении или ненадлежащем вы-
полнении прямых предписаний 
закона, устанавливающих обя-
занности или запреты на осу-
ществление определенной дея-
тельности, или в осуществлении 
деятельности, не соответствую-
щей его учредительным доку-
ментам или заявленным целям;

b) деяние совершено в его 
интересах физическим лицом, 
наделенным руководящими 
функциями, которое действова-
ло самостоятельно или как член 
органа юридического лица;

c) деяние допущено, разре-
шено, утверждено или исполь-
зовано лицом, наделенным ру-
ководящими функциями;

d) деяние совершено вслед-
ствие отсутствия надзора и 
контроля со стороны лица, на-
деленного руководящими функ-
циями. 

Согласно части (4) ст. 17 Коп 
РМ ответственность за правона-
рушение юридического лица не 
исключает ответственности фи-

зического лица или, при необхо-
димости, должностного лица за 
совершенное правонарушение. 

Ответственность за правона-
рушение, предусмотренное ча-
стью (1) ст. 296 Коп РМ возла-
гается и на юридическое лицо, и 
на руководителя юридического 
лица, действия которого счита-
ются действиями юридического 
лица.

Согласно части (2) ст. 296 
Коп РМ выдача финансовым 
учреждением налогоплательщи-
ку государственной системы со-
циального страхования средств 
для оплаты труда без представ-
ления им в установленном за-
конодательством порядке доку-
мента, подтверждающего пере-
числение взносов социального 
страхования, влечет наложение 
штрафа на должностных лиц в 
размере от 12 до 45 условных 
единиц и на юридических лиц в 
размере от 45 до 150 условных 
единиц. 

Ответственность за это пра-
вонарушение возлагается на 
финансовые учреждения и на их 
должностных лиц.

правонарушения, предусмо-
тренные ст. 55-61 Коп РМ, 
констатируются протоколами о 
правонарушениях, которые со-
ставляет Государственная ин-
спекция труда и направляет в 
суды первой инстанции, кото-
рые применяют административ-
ные наказания в соответствии 
со ст. 452-454 Коп РМ.

правонарушения, преду-
смотренные ст. 294, 2941, 296 
Коп РМ, констатируются На-
циональной кассой социального 
страхования, которая составляет 

протоколы о правонарушениях 
и направляет их в суды первой 
инстанции для решения вопро-
са о применении наказания.

правонарушения, предусмо-
тренные ст. 542 Коп РМ, конста-
тирует Совет по предупрежде-
нию и ликвидации дискрими-
нации и обеспечении равенства 
и направляет эти протоколы в 
суды первой инстанции.

Содержание протокола о 
правонарушении должно соот-
ветствовать требованиям ст. 443 
Коп РМ.

В протоколе о правонаруше-
нии содержатся:

a) дата (число, месяц, год, 
время) и место составления;

b) должность, фамилия и 
имя констатирующего субъекта, 
наименование представляемого 
им органа;

c) фамилия, имя, место жи-
тельства, занятие лица, в от-
ношении которого возбуждено 
производство о правонаруше-
нии, данные его удостоверения 
личности, а в случае юридиче-
ского лица – его наименование, 
местонахождение, фискальный 
код, сведения о представляю-
щем его физическом лице;

d) событие правонарушения, 
место и время его совершения, 
обстоятельства дела, имеющие 
значение для установления фак-
тов и правовых последствий, 
оценка возможного ущерба, 
причиненного правонарушени-
ем;

e) юридическая квалифика-
ция деяния, материальная нор-
ма правонарушения и квалифи-
кация признаков состава право-
нарушения;
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f) разъяснение лицу, в от-
ношении которого возбуждено 
производство о правонаруше-
нии, и потерпевшему их прав 
и обязанностей, предусмотрен-
ных ст.384 и 387;

g) замечания и доказатель-
ства, представляемые в свою 
защиту лицом, в отношении 
которого возбуждено производ-
ство о правонарушении, а также 
замечания и доказательства по-
терпевшего;

h) сведения о банковском 
учреждении и порядке оплаты 
штрафа.

Если лицо, в отношении кото-
рого возбуждено производство 
о правонарушении, является не-
совершеннолетним, в протоколе 
указываются также фамилия, 
имя, место жительства его ро-
дителей или других законных 
представителей.

Если лицо, в отношении ко-
торого возбуждено производ-
ство о правонарушении, или по-
терпевший не владеет языком, 
на котором составлен протокол, 
ему обеспечивается помощь пе-
реводчика, сведения о котором 
вносятся в протокол.

В протоколе описываются 
вещественные доказательства 
(указываются их форма, разме-
ры, цвет, вес, другие характери-
стики, позволяющие их инди-
видуализировать), указываются 
сведения о их владельце и при 
необходимости принятые меры 
по их использованию или хра-
нению.

Каждая страница протокола 
подписывается констатирую-
щим субъектом, лицом, в от-
ношении которого возбуждено 
производство о правонаруше-

нии, и потерпевшим (при нали-
чии последнего). В случае, когда 
установление правонарушения 
входит в компетенцию колле-
гиального органа, протокол о 
правонарушении составляется 
председателем коллегиального 
органа или его членом, избран-
ным большинством голосов 
присутствующих на заседании, 
на котором имела место конста-
тация деяния, или назначенным 
председательствующим в засе-
дании, и подписывается всеми 
членами, присутствовавшими 
на заседании.

Факт отсутствия лица, в от-
ношении которого возбуждено 
производство о правонаруше-
нии, или его отказ подписать 
протокол отмечается в протоко-
ле и удостоверяется подписью 
по меньшей мере одного сви-
детеля с указанием сведений о 
нем.

протокол о правонарушении 
может быть обжалован в соот-
ветствии с частями (1)-(4) ст. 
448 Коп РМ, которые гласят: 
«правонарушитель, потерпев-
ший или их представитель, про-
курор, если он участвует в деле 
о правонарушении, в случае 
своего несогласия с решением 
констатирующего субъекта или 
в случае вынесения решения 
с нарушением установленных 
настоящим кодексом процес-
суальных норм вправе обжа-
ловать вынесенное по делу о 
правонарушении решение. Срок 
обжалования решения конста-
тирующего субъекта состав-
ляет 15 дней со дня вынесения 
решения или – для сторон, не 
присутствовавших на заседании 
по делу о правонарушении, – со 

дня вручения копии данного ре-
шения в соответствии с частью 
(8) ст.4471.

В случае пропуска предусмо-
тренного частью (1) срока по 
уважительным причинам, но не 
позднее 15 дней после начала 
исполнения наказания или взы-
скания материального ущерба, 
лицу, в отношении которого вы-
несено решение, по его заявле-
нию срок обжалования может 
быть восстановлен судебной 
инстанцией, компетентной рас-
смотреть жалобу.

Лицо, в отношении которого 
вынесено решение и которое от-
сутствовало как при рассмотре-
нии дела, так и при вынесении 
решения и не было извещено о 
вынесенном решении, может 
обжаловать решение констати-
рующего субъекта и за преде-
лами установленного срока, но 
не позднее 15 дней после начала 
исполнения наказания за право-
нарушение или взыскания мате-
риального ущерба.

Жалоба на вынесенное по 
делу о правонарушении реше-
ние подается в орган, к которо-
му относится констатирующий 
субъект, рассмотревший дело. 
Не позднее трех дней со дня по-
дачи жалобы констатирующий 
субъект направляет жалобу и 
материалы дела о правонаруше-
нии в компетентную судебную 
инстанцию».
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Актуальность темы обу-
словлена, во-первых, 

её значением. Дорожно-
транспортные происшествия 
ежегодно приводят к смерти 
либо к инвалидности многих 
участников дорожного движе-
ния (пешеходов, водителей и 

пассажиров автотранспортных 
средств).

Во-вторых, актуальность 
темы обусловдена недостатками 
некоторых правовых норм, уста-
навливающих юридическую от-
ветственность за нарушение 
правил дорожного движения.
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В частности, частью (3) ст. 
264 Уголовного кодекса Респу-
блики Молдова (далее – УК 
РМ) № 985-XV от 18.04.21002 
года предусмотрено нарушение 
правил безопасности движения 
или эксплуатации транспорт-
ных средств лицом, управляю-
щим транспортным средством, 
повлекшее по неосторожности 
смерть человека, наказывается 
лишением свободы на срок от 3 
до 7 лет [1].

Справедливость и гуман-
ность части (3) ст. 264 УК РМ 
вызывает серьезные сомнения. 
Согласно части (1) ст. 149 УК 
РМ лишение жизни по неосто-
рожности наказывается лише-
нием свободы на срок до 3 лет.

Согласно части (2) ст. 149 УК 
РМ лишение жизни двух или 
более лиц по неосторожности 
наказывается лишением свобо-
ды на срок от 2 до 6 лет.

вывод. по нашему мнению, 
лишение жизни по неосторож-
ности должно влечь одинако-
вую уголовную ответствен-
ность. И следовало бы снизить 
предусмотренное частью (3) ст. 
264 УК РМ основное наказание 
до 3 лет лишения свободы.

Актуальность проблемы об-
условлена также недостатками 
Кодекса о правонарушениях Ре-
спублики Молдова, на которые 
неоднократно обращали внима-
ние наши учёные [2].

Изложение основного мате-
риала. Нарушение правил дорож-
ного движения лицами, управ-
ляющими транспортными сред-
ствами, влечёт применение либо 
уголовной, либо административ-
ной ответственности (ответствен-
ности за правонарушение),

Уголовная ответственность 
является одним из видов юри-
дической ответственности. под 
юридической ответственностью 
принято понимать «предусмо-
тренную нормами права обязан-
ность субъекта правонарушения 
претерпевать неблагоприятные 
последствия» [3].

Данные учёные рассматри-
вают юридическую ответствен-
ность как обязанность субъекта 
правонарушения претерпевать 
установленные законом небла-
гоприятные последствия в виде 
ограничений личного или иму-
щественного характера. Данные 
ограничения являются санкция-
ми, т.е. мерами, применяемыми 
к правонарушителю и влекущи-
ми для него неблагоприятные 
последствия. Санкции подраз-
деляются на уголовно-правовые 
(лишение свободы, штраф и др.), 
административно-правовые 
(штраф, административный 
арест и др.), дисциплинарно-
правовые, имущественные [4].

Юридическую ответствен-
ность можно рассматривать не 
только как установленные за-
коном санкции за правонару-
шения, но и как институт права, 
т.е. как совокупность правовых 
норм, устанавливающих осно-
вания, условия, порядок и сроки 
применения санкций к наруши-
телям законодательства, а также 
порядок и сроки рассмотрения 
жалоб на решения уполномо-
ченных органов, применивших 
санкции.

Уголовная ответственность 
отличается от административ-
ной ответственности. 

Основанием привлечения 
к уголовной ответственности 

является преступление, а осно-
ванием привлечения к адми-
нистративной ответственности 
является правонарушение, кото-
рое обладает меньшей степенью 
социальной опасности, чем пре-
ступление.

Совершение преступления 
влечёт применение уголовных 
наказаний, предусмотренных 
УК РМ.

Виды уголовных наказаний 
для физических лиц установ-
лены частью (1) ст. 62 УК РМ, 
согласно которой к физическим 
лицам, совершившим престу-
пления, могут применяться сле-
дующие виды наказания:

а) штраф;
b) лишение права занимать 

определенные должности или 
заниматься определенной дея-
тельностью;

с) лишение воинского или 
специального звания, классного 
чина и государственных наград;

d) неоплачиваемый труд в 
пользу общества;

f) лишение свободы на опре-
деленный срок;

g) пожизненное заключение.
Виды уголовных наказаний, 

применяемых к юридическим 
лицам, установлены частью (1) 
ст. 63 УК РМ, согласно которой 
к юридическим лицам могут 
применяться следующие виды 
наказания:

а) штраф;
b) лишение права заниматься 

определенной деятельностью;
с) ликвидация.
Виды административных на-

казаний (наказаний за правона-
рушения) установлены частями 
(2) и (5) ст. 32 Кодекса Респу-
блики Молдова о правонаруше-
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ниях (далее – Коп РМ) № 218-
XVI от 24.10.2008 года [5]. 

Согласно части (2) ст. 32 Коп 
РМ к физическим лицам, со-
вершившим правонарушения, 
могут применяться следующие 
наказания за правонарушение:

a) предупреждение;
b) штраф;
c) лишение права осущест-

влять определенную деятель-
ность;

d) лишение права занимать 
определенные должности;

e) начисление штрафных оч-
ков;

f) лишение специального 
права (права управления транс-
портным средством, права хра-
нения и ношения оружия);

g) неоплачиваемый труд в 
пользу общества;

h) арест за правонарушение. 
Согласно части (5) ст. 32 Коп 

РМ к юридическим лицам мо-
гут применяться следующие на-
казания за правонарушение:

a) штраф;
b) лишение права осущест-

влять определенную деятель-
ность. 

Уголовные наказания при-
меняются только судебными ин-
станциями.

 Административное наказа-
ние в виде штрафа применяется 
не только судами, но и внесу-
дебными органами.

Сроки давности применения 
административных наказаний 
менее длительные, чем сроки 
давности применения уголов-
ных наказаний.

Давность применения ад-
министративных наказаний 
ограничена 12–месячным и 18-
месячным сроком.

Сроки давности применения 
уголовных наказаний установ-
лены частью (1) ст. 60 УК РМ, 
согласно которой лицо освобож-
дается от уголовной ответствен-
ности, если со дня совершения 
преступления истекли следую-
щие сроки:

а) 2 года после совершения 
незначительного преступления;

b) 5 лет после совершения 
преступления средней тяжести;

с) 15 лет после совершения 
тяжкого преступления;

d) 20 лет после совершения 
особо тяжкого преступления;

е) 25 лет после совершения 
чрезвычайно тяжкого престу-
пления.

Исполнение административ-
ных наказаний, а точнее испол-
нение решений компетентных 
органов о применении адми-
нистративных наказаний огра-
ничено одногодичным сроком. 
Сроки давности исполнения 
уголовных наказаний, а точнее – 
сроки исполнения обвинитель-
ных приговоров установлены 
частью (1) ст. 97 УК РМ, соглас-
но которой обвинительный при-
говор не приводится в исполне-
ние, если он не был приведен в 
исполнение в следующие сроки 
со дня его вступления в закон-
ную силу:

а) 2 года при осуждении за 
незначительное преступление;

b) 6 лет при осуждении за 
преступление средней тяжести;

с) 10 лет при осуждении за 
тяжкое преступление;

d) 15 лет при осуждении за 
особо тяжкое преступление;

е) 20 лет при осуждении за 
чрезвычайно тяжкое преступле-
ние.

Уголовная ответственность 
за нарушение правил дорожно-
го движения или эксплуатации 
транспортных средств лицом, 
управляющим транспортным 
средством, установлена ст. 264 
УК РМ.

Субъектом этого преступле-
ния может быть только физиче-
ское лицо, достигшее возраста 
16 лет.

Согласно части (1) ст. 264 УК 
РМ нарушение правил безопас-
ности движения или эксплуа-
тации транспортных средств 
лицом, управляющим транс-
портным средством, повлекшее 
по неосторожности причинение 
телесного повреждения средней 
тяжести или иного средней тя-
жести вреда здоровью, наказы-
вается штрафом в размере до 
650 условных единиц, или не-
оплачиваемым трудом в пользу 
общества на срок от 180 до 240 
часов, или лишением свободы 
на срок до 3 лет с лишением или 
без лишения права управления 
транспортными средствами на 
срок до 2 лет. 

Согласно части (2) ст. 264 
УК РМ то же действие, совер-
шенное в состоянии опьянения, 
наказывается штрафом в раз-
мере от 950 до 1350 условных 
единиц, или неоплачиваемым 
трудом в пользу общества на 
срок от 200 до 240 часов, или 
лишением свободы на срок до 4 
лет с лишением во всех случаях 
права управления транспортны-
ми средствами на срок от 3 до 
5 лет. 

вывод. по нашему мнению, 
более строгое наказание за пре-
ступление, причинившее такой 
же вред, по мотиву, что оно при-
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чинено в состоянии опьянения, 
несправедливо.

Согласно части (3) ст. 264 УК 
РМ действие, предусмотренное 
частью (1) ст. 264 УК РМ, по-
влекшее:

а) причинение тяжкого теле-
сного повреждения или иного 
тяжкого вреда здоровью;

b) смерть человека, 
наказывается лишением 

свободы на срок от 3 до 7 лет 
с лишением права управления 
транспортными средствами на 
срок до 4 лет. 

вывод. по нашему мнению, 
часть (3) ст. 264 УК РМ устанав-
ливает чрезмерно строгую от-
ветственность за неумышленное 
причинение тяжкого телесного 
повреждения и за неумышлен-
ное лишение жизни человека.

Следует учесть, что согласно 
ст. 157 УК РМ причинение тяж-
кого или средней тяжести теле-
сного повреждения или иного 
тяжкого или средней тяжести 
вреда здоровью по неосторож-
ности наказывается штрафом в 
размере до 650 условных еди-
ниц, или неоплачиваемым тру-
дом в пользу общества на срок 
от 180 до 240 часов, или лише-
нием свободы на срок до 2 лет.

Согласно части (1) ст. 149 УК 
РМ лишение жизни по неосто-
рожности наказывается лише-
нием свободы на срок до 3 лет. 

Предложение. по нашему 
мнению, часть (3) ст. 264 УК РМ 
следует изменить, установив, за 
эти преступления такие же сро-
ки лишения свободы, которые 
установлены ст. 149 УК РМ.

 Согласно части (4) ст. 264 
УК РМ действие, предусмо-
тренное частью (3) ст. 264 УК 

РМ, совершенное в состоянии 
опьянения, наказывается лише-
нием свободы на срок от 4 до 8 
лет с лишением права управле-
ния транспортными средствами 
на срок от 4 до 5 лет. 

вывод. по нашему мнению, 
часть (4) ст. 264 УК РМ следует 
изменить, т.к. состояние опья-
нения не должно влечь увели-
чение срока лишения свободы 
за преступление, причинившее 
такой же самый вред.

Согласно части (5) ст. 264 УК 
РМ действие, предусмотренное 
частью (1) ст. 264 УК РМ, по-
влекшее смерть двух или более 
лиц, наказывается лишением 
свободы на срок от 6 до 10 лет 
с лишением права управления 
транспортными средствами на 
срок до 5 лет.

В части (5) ст. 264 УК РМ 
установлено чрезмерно строгое 
наказание за преступление, со-
вершенное по неосторожности, 
по отношению к последствиям, 
т.к. виновный лишил жизни 2 и 
более лиц неумышленно.

Согласно части (2) ст. 149 УК 
РМ лишение жизни двух или 
более лиц по неосторожности 
наказывается лишением свобо-
ды на срок от 2 до 6 лет. 

Предложение. по нашему 
мнению, часть (5) ст. 264 УК РМ 
следует изменить, установив 
сроки лишения свободы такой 
же продолжительности, которая 
установлена частью (2) ст. 149 
УК РМ.

Согласно части (1) ст. 2641 
УК РМ управление транспорт-
ным средством лицом, находя-
щимся в состоянии сильного ал-
когольного опьянения или в со-
стоянии опьянения, вызванного 

наркотическими, психотропны-
ми и/или другими веществами, 
вызывающими опьянение, на-
казывается штрафом в размере 
от 750 до 850 условных единиц 
или неоплачиваемым трудом в 
пользу общества на срок от 200 
до 240 часов с лишением в обо-
их случаях права управления 
транспортными средствами на 
срок от 3 до 5 лет.

Данное преступление от-
носится к преступлениям с так 
называемым формальным со-
ставом, когда уголовная ответ-
ственность наступает за само 
нарушение, несмотря на от-
сутствие вредных последствий 
этого нарушения в виде причи-
нения материального и мораль-
ного вреда.

 Предложение. по наше-
му мнению, это преступление 
должно влечь не уголовную, а 
административную ответствен-
ность. поэтому ст. 2641 УК РМ 
следует отменить и дополнить 
Коп РМ соответствующей ста-
тьей, устанавливающей адми-
нистративную ответственность.

Согласно части (2) ст. 2641 
УК РМ сознательная передача 
управления транспортным сред-
ством лицу, заведомо находя-
щемуся в состоянии опьянения, 
если это повлекло последствия, 
указанные в ст. 264, наказыва-
ется штрафом в размере от 800 
до 900 условных единиц или не-
оплачиваемым трудом в пользу 
общества на срок от 200 до 240 
часов с лишением в обоих слу-
чаях права управления транс-
портными средствами на срок 
от 3 до 5 лет.

вывод. по нашему мнению, 
деяние, предусмотренное ча-
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стью (2) ст. 2641 УК РМ, должно 
влечь административную, а не 
уголовную ответственность.

Согласно части (3) ст. 2641 
УК РМ отказ, сопротивление 
или уклонение водителя транс-
портного средства от проведе-
ния теста на алкоголь, от меди-
цинского освидетельствования 
на состояние опьянения и его 
характер или от взятия биоло-
гических проб на анализ в рам-
ках этого медицинского осви-
детельствования наказывается 
штрафом в размере от 900 до 
1000 условных единиц или не-
оплачиваемым трудом в пользу 
общества на срок от 200 до 240 
часов с лишением в обоих слу-
чаях права управления транс-
портными средствами на срок 
от 3 до 5 лет.

Согласно части (4) ст. 2641 УК 
РМ действия, предусмотренные 
частями (1)–(3), совершенные 
лицом, не имеющим водитель-
ского удостоверения, или лицом, 
лишенным права управления 
транспортными средствами, на-
казываются штрафом в размере 
от 1050 до 1150 условных еди-
ниц, или неоплачиваемым тру-
дом в пользу общества на срок от 
200 до 240 часов, или лишением 
свободы на срок до 1 года.

Предложение. по нашему 
мнению, уголовную ответствен-
ность за преступления, преду-
смотренные частями (3) и (4) ст. 
2641 УК РМ, следует заменить 
административной ответствен-
ностью, т.к. эти преступления 
не причинили материального и 
морального вреда физическим 
лицам.

Согласно ст. 265 УК РМ вы-
пуск в эксплуатацию заведомо 

технически неисправных транс-
портных средств или иное гру-
бое нарушение правил их экс-
плуатации, обеспечивающих 
безопасность движения, лицом, 
ответственным за техническое 
состояние или эксплуатацию 
транспортных средств, а равно 
нарушение должностным ли-
цом либо лицом, управляющим 
коммерческой, общественной 
или иной негосударственной 
организацией, режима работы 
водителей или механизаторов, 
если это повлекло последствия, 
указанные в ст. 264, наказыва-
ются штрафом в размере от 550 
до 1050 условных единиц или 
лишением свободы на срок до 3 
лет с лишением или без лише-
ния в обоих случаях права за-
нимать должности, связанные 
с ответственностью за техниче-
ское состояние или эксплуата-
цию транспортных средств, на 
срок от 2 до 5 лет.

Данное преступление от-
носится к преступлениям с так 
называемым материальным со-
ставом, когда уголовная ответ-
ственность наступает только в 
случае, когда нарушение приве-
ло к причинению вреда.

Согласно ст. 266 УК РМ 
оставление места транспортно-
го происшествия лицом, управ-
ляющим транспортным сред-
ством и нарушившим правила 
безопасности движения или 
эксплуатации транспортных 
средств, в случае наступления 
последствий, указанных в ча-
стях (3) и (5) ст. 264, наказыва-
ется штрафом в размере от 550 
до 850 условных единиц, или 
неоплачиваемым трудом в поль-
зу общества на срок от 200 до 

240 часов, или лишением свобо-
ды на срок до 2 лет.

Уголовная ответственность, 
предусмотренная ст. 266 УК 
РМ, наступает только в случае, 
если нарушение повлекло при-
чинение тяжкого телесного по-
вреждения либо смерть одного 
или нескольких лиц.

Административная ответ-
ственность за правонарушения 
в области дорожного движения 
установлена ст. 228-245 Коп РМ.

Согласно части (1) ст. 232 
Коп РМ управление транспорт-
ным средством лицом, не име-
ющим при себе водительского 
удостоверения или другого под-
тверждающего допуск к управ-
лению транспортным средством 
документа, или документа о 
государственной регистрации 
транспортного средства, или по-
лиса обязательного страхования 
гражданской ответственности, 
влечет наложение штрафа в раз-
мере от 3 до 6 условных единиц с 
начислением 2 штрафных очков. 

Предложение. по наше-
му мнению, часть (1) ст. 232 
Коп РМ следует отменить, т.к. 
управление транспортным сред-
ством лицом, не имеющим при 
себе водительского удостовере-
ния, но имеющего это удосто-
верение, не представляет ника-
кой социальной опасности и не 
угрожает безопасности дорож-
ного движения.

Ответственность за управле-
ние транспортным средством в 
состоянии опьянения, вызванного 
алкоголем, передача управления 
лицу, находящемуся в состоянии 
опьянения, вызванного алкого-
лем или другими веществами, 
установлена ст. 233 Коп РМ.
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 Согласно части (1) ст. 233 
Коп РМ управление транспорт-
ным средством лицом, находя-
щимся в состоянии опьянения, 
вызванного алкоголем, превы-
шающего максимально допу-
стимый уровень, установлен-
ный законом, если это деяние не 
является преступлением, влечет 
наложение штрафа в размере 
от 350 до 500 условных единиц 
с лишением права управления 
транспортным средством на 
срок от 2 до 3 лет. 

Формулировка части (1) ст. 
233 Коп РМ не совсем точна, 
т.к. максимально допустимый 
уровень концентрации алкого-
ля в крови и в выдыхаемом воз-
духе установлен не законом, а 
пунктом 3 положения о порядке 
проведения теста на алкоголь и 
медицинского освидетельство-
вания для определения состоя-
ния опьянения и его характера, 
утвержденного постановлени-
ем правительства РМ № 296 от 
16.04.2009 года (с учётом из-
менений, внесенных постанов-
лением правительства № 968 
от 04.12.2013 года и № 84 от 
20.02.2017 года) [6].

Согласно пункту 3 положе-
ния, утвержденного постановле-
нием правительства РМ № 296 
от 16.04.2009 года, для водите-
лей автотранспортных средств 
устанавливаются следующие 
максимально допустимые кон-
центрации алкоголя:

a) в крови – 0,3 г/л;
b) в выдыхаемом воздухе – 

0,15 мг/л.
порядок проведения тести-

рования на алкоголь установлен 
пунктами 9-14 вышеуказанного 
положения.

Согласно пункту 9 положе-
ния тестирование на алкоголь 
проводится лицами, уполно-
моченными для этих целей 
(работники Национальной па-
трульной инспекции Генераль-
ного инспектората полиции, 
медицинские работники, ин-
спектора „Контроля трезвости” 
и другие), обученными в уста-
новленном порядке, с соблю-
дением правил и действующих 
санитарно-эпидемиологических 
нормативов в соответствии с 
инструкциями, утвержденными 
для этой цели.

Согласно пункту 11 положе-
ния лицо, уполномоченное про-
водить тест на алкоголь, обяза-
но:

a) проверить функциональ-
ное состояние аппарата на эти-
лотестирование;

b) информировать лицо о 
проведении тестирования на на-
личие паров алкоголя в выды-
хаемом воздухе;

c) разъяснить тестируемому 
лицу процедуру тестирования 
на алкоголь; 

d) соблюдать инструкции о 
порядке тестирования на алко-
голь и санитарно-гигиенических 
нормативов, снимая защитную 
упаковку (мундштук) в присут-
ствии тестируемого;

e) зафиксировать на бумаге 
результат измерения, заполнить 
необходимые данные, довести 
их до сведения тестируемого 
лица под роспись и приложить 
к протоколу установления рас-
хождений. В случае отказа те-
стируемого лица подписать вы-
писку с результатом тестирова-
ния, делается соответствующая 
отметка;

f) объяснить лицу его право 
опротестовать, в случае несо-
гласия, результат тестирования 
на алкоголь;

g) сопровождать лицо в слу-
чае, когда концентрация алкого-
ля в выдыхаемом воздухе соот-
ветствует состоянию опьянения 
выраженной степени алкоголем 
и в уполномоченное медицин-
ское учреждение для проведе-
ния медицинского освидетель-
ствования и оказания необходи-
мой наркологической помощи.

Согласно части (2) ст. 233 
Коп РМ добровольная переда-
ча управления транспортным 
средством лицу, находящемуся 
в состоянии опьянения, вызван-
ного алкоголем, превышающе-
го минимально допустимый 
уровень, установленный пра-
вительством, или в состоянии 
опьянения, вызванного наркоти-
ческими, психотропными и/или 
другими веществами, вызываю-
щими опьянение, если это дея-
ние не является преступлени-
ем, влечет наложение штрафа в 
размере от 350 до 500 условных 
единиц с начислением 6 штраф-
ных очков или лишение права 
управления транспортным сред-
ством на срок от 1 года до 3 лет. 

К ответственности за это 
правонарушение привлекаются 
физические лица, достигшие 
возраста 16 лет.

Согласно части (21) ст. 233 
Коп РМ потребление алкоголя, 
наркотических, психотропных 
и/или других веществ, оказыва-
ющих аналогичное воздействие, 
водителем транспортного сред-
ства, вовлеченного в дорожно-
транспортное происшествие, до 
проведения теста на алкоголь 
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или до взятия биологических 
проб на анализ в рамках меди-
цинского освидетельствования 
на состояние опьянения и его 
характер, кроме случая употре-
бления после возникновения 
дорожно-транспортного проис-
шествия и до прибытия поли-
ции на место происшествия ле-
карственных средств, оказыва-
ющих аналогичное психотроп-
ным веществам воздействие, 
назначенных авторизованным 
медицинским персоналом и 
вызванных состоянием здоро-
вья, влечет наложение штрафа 
в размере от 400 до 500 услов-
ных единиц с лишением права 
управления транспортным сред-
ством на срок от 2 до 3 лет.

Согласно части (3) ст. 233 
Коп РМ действия, указанные в 
частях (1)–(21), в случае, когда 
допуск к управлению транспорт-
ным средством не предусматри-
вает обязанности иметь води-
тельское удостоверение, влекут 
наложение штрафа в размере 
от 400 до 500 условных еди-
ниц или назначение наказания 
в виде неоплачиваемого труда в 
пользу общества на срок от 20 
до 40 часов или ареста за право-
нарушение на срок 15 дней.

Согласно части (4) ст. 233 
Коп РМ действия, указанные 
в частях (1)–(21), совершенные 
лицом, не имеющим водитель-
ского удостоверения, или ли-
цом, лишенным права управле-
ния транспортным средством, 
если это деяние не является 
преступлением, влекут наложе-
ние штрафа в размере от 450 до 
500 условных единиц или назна-
чение наказания в виде неопла-
чиваемого труда в пользу обще-

ства на срок от 40 до 60 часов 
или ареста за правонарушение 
на срок 15 дней.

Согласно части (1) ст. 242 
Коп РМ нарушение водителями 
транспортных средств правил до-
рожного движения, повлекшее 
незначительное повреждение 
транспортных средств, грузов, 
дорог, дорожных и иных сооруже-
ний либо другого имущества вле-
чет наложение штрафа в размере 
от 18 до 24 условных единиц с на-
числением 5 штрафных очков.

Согласно части (2) ст. 242 
Коп РМ нарушение водителем 
транспортного средства правил 
дорожного движения, повлек-
шее причинение потерпевшему 
легкого телесного повреждения 
либо существенное поврежде-
ние транспортных средств, гру-
зов, дорог, дорожных и иных со-
оружений либо другого имуще-
ства, влечет наложение штрафа 
в размере от 24 до 30 условных 
единиц с начислением 6 штраф-
ных очков.

Предложение. по нашему 
мнению, размер штрафа, уста-
новленного частью (2) ст. 242 
Коп РМ, следует увеличить, т.к. 
нарушения, в результате которых 
причинен вред здоровью, долж-
ны наказываться более строго, 
чем иные правонарушения.

Согласно ст. 243 Коп РМ 
оставление виновным лицом 
места дорожно-транспортного 
происшествия, если это деяние 
не является преступлением, 
влечет лишение права управле-
ния транспортным средством на 
срок от 2 до 3 лет или назначе-
ние наказания в виде ареста за 
правонарушение на срок от 10 
до 15 дней.

Предложение. по нашему 
мнению, ст. 243 Коп РМ следует 
изменить, исключив наказание в 
виде ареста за правонарушение.

Административная ответ-
ственность пешеходов установ-
лена ст. 245 Коп РМ.

Согласно части (1) ст. 245 
Коп РМ неподчинение пеше-
ходов сигналам регулирования 
дорожного движения, переход 
проезжей части автомобиль-
ной дороги или движение по 
ней в неустановленных местах, 
несоблюдение требований до-
рожных знаков приоритета, за-
прещающих и предписываю-
щих дорожных знаков, порядка 
движения по автомобильным 
дорогам мотоциклистов, води-
телей мопедов, велосипедистов, 
извозчиков и других лиц, поль-
зующихся дорогами, влекут 
предупреждение или наложе-
ние штрафа в размере от 3 до 6 
условных единиц. 

Согласно части (2) ст. 245 
Коп РМ нарушение правил до-
рожного движения лицами, ука-
занными в части (1), приведшее 
к созданию аварийной обста-
новки, влечет наложение штра-
фа в размере от 9 до 12 услов-
ных единиц.

В случае нарушения правил 
дорожного движения уполно-
моченные сотрудники МВД РМ 
составляют протоколы о право-
нарушениях.

 Содержание протокола о 
правонарушении должно соот-
ветствовать требованиям ст. 443 
Коп РМ.

Лицо, привлекаемое к ответ-
ственности за правонарушение, 
имеет право обжаловать прото-
кол о правонарушении в тече-
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ние 15 дней в порядке, установ-
ленном ст.. 448 Коп РМ.

при рассмотрении жалоб на 
протокол суд руководствуется 
принципом презумпции невино-
вности, установленным ст. 375 
Коп РМ.
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АннотАцИя
Исследование особенностей регулирования деятельности в сфере ин-

вестирования с учётом особенностей банковской сферы актуально в свете 
деятельности российского руководства по увеличению притока инвести-
ций в экономику России в качестве ответа на санкционные социально-
экономические условия, сложившиеся после политического кризиса на 
Украине осенью 2014 года. Кроме того, необходимо отметить, что развитие 
рыночной экономики придает новый характер инвестиционной деятель-
ности современных субъектов рыночной экономики. Экономика России по 
мировым меркам незакредитована, что определяет перспективы институци-
ональных изменений банковского сектора согласно сложившимся макроэ-
кономическим условиям.

В качестве детерминанты, определяющей важность исследуемой в на-
стоящей работе темы, следует отметить, что многообразных форм собствен-
ности, а также равных условий хозяйствования предполагает новые условия 
для инвестирования и совершенствования правового регулирования этого 
процесса. 
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стиций неоднократно становился 
объектом научного исследования 
и не утратил своей актуальности 
и в XXI в. при этом с течением 
времени научные взгляды на роль 
государства в сфере осуществле-
ния иностранных инвестиций, 
как и в целом в рыночной эко-
номике, менялись от радикаль-
ных теоретических концепций, 
обосновывающих всеобщую ин-
вестиционную либерализацию 
либо полный запрет иностран-
ных инвестиций, до понимания 
объективной необходимости го-
сударственного регулирования 
иностранных инвестиций.

Изложение основного ма-
териала. В качестве отправной 
точки работы целесообразным 
представляется дать определение 
самого понятия «инвестиции». 
Однако, несмотря «на отмечае-
мую юристами необходимость 
постоянного проведения работы 
по научному освоению новой 
терминологии, используемой в 
действующем инвестиционном 
законодательстве, в посвящен-
ных инвестиционной деятель-
ности работах правоведов не 
уделяется должного внимания 
уяснению содержания понятия 
инвестиций. понятие инвести-
ции (от лат. investio – одеваю) 
обобщенно означает вложения 
капитала в отрасли экономики 
внутри страны и за границей» [1, 
c.84]. 

Главное содержание процес-
са регулирования инвестицион-
ных процессов в комплексном 
развитии регионов составляют 
отношения субъектов инвести-
ционной деятельности и насе-
ления в решении социальных, 
экономических, экологических 

и других проблем развития. Со-
гласно законодательству Рос-
сийской Федерации субъектами 
инвестиционной деятельности 
являются частные российские и 
иностранные инвесторы, заказ-
чики, подрядчики, органы госу-
дарственного и муниципального 
управления, пользователи объек-
тов инвестиционных вложений и 
другие лица, участвующие в ин-
вестиционных процессах. Воз-
растание экономической само-
стоятельности регионов требует 
системного регулирования про-
исходящих в них инвестицион-
ных процессов. 

Сложившаяся в современных 
условиях техногенная структу-
ра сырьевой направленности 
инвестиционных процессов в 
российских регионах не способ-
ствует их устойчивому (эколого-
социально-экономическому) раз-
витию.

Некоторые специалисты ру-
ководствуются традиционным 
определением инвестиций, раз-
работанным для микроэкономи-
ческих процессов, и понимают 
под инвестициями вложения 
физических и юридических лиц, 
государства и муниципальных 
образований, направленные на 
увеличение их активов[2, c.16]. 

В соответствии со ст. 1 Закона 
РСФСР от 26.06.1991 № 1488-1 
«Об инвестиционной деятель-
ности в РСФСР». инвестициями 
являются денежные средства, 
целевые банковские вклады, паи, 
акции и другие ценные бумаги, 
технологии, машины, оборудо-
вание, кредиты, любое другое 
имущество или имущественные 
права, интеллектуальные цен-
ности, вкладываемые в объекты 

предпринимательской и других 
видов деятельности в целях по-
лучения прибыли (дохода) и до-
стижения положительного соци-
ального эффекта [3].

вывод. Данное положение 
предусматривает весьма широ-
кое определение категории «ин-
вестиции», что обусловливается 
стремлением подчинить регули-
рованию максимально широкий 
круг правоотношений [4, c. 39]. 
приведенная норма явно неудо-
влетворительна [5, c. 42, 43]. 
Закон РСФСР «Об инвестици-
онной деятельности в РСФСР» 
в настоящее время применяется 
в части, не противоречащей Фе-
деральному закону от 25.02.1999 
№ 39-ФЗ «Об инвестиционной 
деятельности в Российской Фе-
дерации, осуществляемой в 
форме капитальных вложений», 
который в ст. 1 инвестиции опре-
деляет как денежные средства, 
ценные бумаги, иное имущество, 
в том числе имущественные пра-
ва, иные права, имеющие де-
нежную оценку, вкладываемые 
в объекты предпринимательской 
и (или) иной деятельности в це-
лях получения прибыли и (или) 
достижения иного полезного эф-
фекта [6].

В настоящее время, когда эко-
номика приобретает все боль-
ший вес в развитии общества и 
ставится вопрос о формировании 
«инновационной экономики», 
которая без инвестиций суще-
ствовать и развиваться не может, 
правовое регулирование инве-
стиционной деятельности выхо-
дит за рамки частного права. пу-
бличный интерес становится не 
менее важен, чем частный, когда 
государство в качестве регуля-
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тора инвестиционного климата 
должно играть значительную 
роль в плане предоставления га-
рантий и определенных льгот, а 
также мер прямой государствен-
ной поддержки инвесторам. 
Очевидно, что в такой ситуа-
ции в правовом регулировании 
инвестиционной деятельности 
должны быть задействованы как 
нормы частного, так и нормы 
публичного права, без всякого 
«преимущества» в пользу част-
ного права.

Комплекс инвестиционных 
отношений в России на сегод-
няшний день уже сформиро-
вался, однако состояние их за-
конодательного регулирования 
не позволяет создать достаточно 
эффективную инвестиционную 
сферу, что негативно сказыва-
ется на перспективах развития 
отечественной экономики [7, c. 
34], учитывая, что экономико-
правовое положение субъектов 
хозяйственной деятельности за-
висит прежде всего от механизма 
ее регулировании, сложившегося 
в стране. Однако на инвестици-
онную деятельность в целом и в 
банковской сфере в частности в 
значительной степени влияют и 
нормы международного права, 
что находит отражение в рос-
сийском законодательстве. Так, в 
соответствии с ч. 3 ст. 4 Закона 
о банках для определения участ-
ников банковской группы (бан-
ковского холдинга) и составле-
ния отчетности, установленной 
Законом о банках, значительное 
влияние и контроль определяют-
ся Международными стандар-
тами финансовой отчетности, 
которые признаны на террито-
рии Российской Федерации. под 

значительным влиянием в со-
ответствии с Международным 
стандартом финансовой отчет-
ности (IAS) 28 «Инвестиции в 
ассоциированные и совместные 
предприятия», введенным при-
казом Минфина России от 18 
июля 2012 г. № 106н (далее - 
МСФО 28), понимается не кон-
троль или совместный контроль 
над финансовой и операционной 
политикой объекта инвестиций, 
а право на участие в принятии 
решений по этой политике [8].

В Российской Федерации на 
сегодняшний день продолжается 
формирование современной мо-
дели инвестиционного процес-
са, характеризующейся измене-
ниями в системе регулирования 
инвестиционной деятельности, 
развитием инфраструктуры фон-
дового рынка, внедрением фи-
нансовых инноваций. Важней-
шую роль в этом процессе игра-
ют коммерческие банки, активно 
включившиеся в инвестицион-
ный экономический оборот.

Кроме того, в сфере регули-
рования деятельности банков с 
иностранными инвестициями 
необходимо отметить, что в со-
ответствии со ст. 18 Закона о 
банках по предложению пра-
вительства Российской Федера-
ции, согласованному с Банком 
России, устанавливается размер 
(квота) участия иностранного 
капитала в банковской системе 
Российской Федерации

вывод. Инвестиционная дея-
тельность коммерческих банков 
является наиболее престижным 
направлением, которое счита-
ется является самым доходным. 
Именно поэтому компании, за-
нимающиеся предоставлением 

финансово-кредитных услуг, 
стремятся стать участниками 
свободных рынков ценных бумаг 
и заниматься инвестиционны-
ми проектами. Инвестиционная 
деятельность коммерческих бан-
ков направлена на привлечение 
денежных средств, осуществле-
ние долгосрочного кредитования 
и финансирование различных 
отраслей хозяйства. На инвести-
циях в России можно получать 
огромную прибыль, но в то же 
время есть боязнь потерять вло-
женные средства и это останав-
ливает инвесторов.

Инструменты государствен-
ной инвестиционной политики, 
включая регулирование инвести-
ций в банковской сфере, условно 
подразделяются на три группы:

1. Макроэкономические. К 
ним относятся инструменты, 
которые определяют общеэко-
номический климат, влияют на 
процентную ставку, темп роста 
экономики и внешней торговли 
(бюджетно-налоговая политика).

2. К микроэкономическим 
принадлежат меры, воздейству-
ющие на отдельные элементы 
инвестиций и отдельные отрас-
ли: налоговые ставки, правила 
амортизации, гарантии, льгот-
ные кредиты.

3. Институциональные ин-
струменты позволяют достичь 
координации инвестиционных 
программ частных инвесторов и 
включают государственные ор-
ганы инвестиционной политики, 
объединения предпринимателей, 
информационные системы.

Данные инструменты также 
подразделяются на инструменты 
прямого и косвенного воздей-
ствия 
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Реальное инвестирование 
осуществляется в формах вложе-
ний в недвижимость, драгоцен-
ные металлы, интеллектуальные 
и имущественные права. Доход 
от вложений в недвижимость 
составляют как прирост рыноч-
ной стоимости, так и арендная 
плата. Однако такой вид ин-
вестирования эффективен для 
крупных банков, т.к. отличается 
значительным сроком окупае-
мости и соответственно требует 
значительных долгосрочных ис-
точников для инвестирования. 
Инвестирование в драгоценные 
металлы также не подразумевает 
получение достаточно быстрой 
прибыли, т.к. увеличение рыноч-
ной стоимости осуществляется 
только с истечением опреде-
ленного времени. Инвестиции в 
собственную деятельность бан-
ка, зависящие от задач, которые 
банк планирует осуществить, 
представляется возможным клас-
сифицировать по следующим 
направлениям: инвестиции, на-
правленные на развитие банков-
ской материально-технической 
базы, обучение персонала; инве-
стиции, направленные на расши-
рение услуг и клиентской базы 
банка (проведение маркетинго-
вых исследований, разработка 
и внедрение новых банковских 
продуктов, организация и про-
ведение рекламных кампаний 
и т.д.); инвестиции, направлен-
ные на достижение соответствия 
нормативам, устанавливаемым 
Центральным  Банком РФ к тем 
или иным видам деятельности. 
Основным показателем эффек-
тивности инвестиций в соб-
ственную деятельность служит 
получение банком более высо-

кого рейтинга и соответственно 
улучшение его финансового со-
стояния.

В рамках настоящей работы 
резюмируем, что понятие «инве-
стиционная деятельность в бан-
ковской сфере» включает в себя 
две большие сферы правового 
регулирования – инвестиции в 
банки и инвестиции непосред-
ственно банков.

Предложение. Дальнейшее 
совершенствование системы на-
логообложения инвестиционной 
деятельности коммерческих бан-
ков должно происходить в рам-
ках «Стратегии развития бан-
ковского сектора РФ», а именно 
применение дифференцирован-
ных налоговых ставок по налогу 
на прибыль организаций, изме-
нение состава налоговых баз и 
механизма формирования резер-
вов (расширение налогооблагае-
мой базы но налогу на прибыль). 
А именно:

ввести пониженные став-	
ки налога на прибыль в части 
доходов от инвестиционной дея-
тельности для банков;

к расходам необходимо 	
отнести затраты инвестицион-
ного характера, а также расходы, 
связанные с организацией инве-
стиционной деятельности;

расширить перечень льгот 	
предоставляемым коммерческим  
банкам, участвующим в инвести-
ционных операциях;

освободить от налогообло-	
жения проценты, полученные от 
выданных кредитов приоритет-
ным отраслям экономики или на 
финансирование конкретных ин-
вестиционных проектов;

резервы на возможные 	
потери но ссудам необходимо 

принимать в расчет затрат  при 
определении налоговой базы 
но налогу на прибыль в полном 
объеме, что позволит повысить 
устойчивость банков и, таким 
образом, даст дополнительный 
стимул заниматься инвестици-
онными вложениями.

заключение. Таким образом, 
при реализации указанных пре-
образований система налогоо-
бложения инвестиционной дея-
тельности коммерческих банков 
будет сочетать в себе максималь-
ные ставки и значительные объ-
емы предоставляемых льгот, при 
этом будет выполнена фискаль-
ная функция налогов и обеспече-
ны приоритетные направления 
развития России на долгосроч-
ную перспективу. Выдвинутые 
выводы и предложения преду-
сматривают изменение механиз-
ма налогообложения прибыли, 
через изменение формирования 
финансовых результатов, при-
менение дифференцированных 
налоговых ставок при нало-
гообложении доходов банков-
участников инвестиционной 
деятельности, и направлены на 
совершенствование механизма 
налогообложения инвестицион-
ной деятельности коммерческих 
банков.
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